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.УВОДНИК
У деветом броју часописа Журнал за безбједност и криминалистику пред-

стављена су четири занимљива рада из више области: безбједносних наука, 
криминалистичке форензике, специјалног физичког образовања и привредног 
криминалитета. Издавач нас и овим бројем уводи у лепезу области безбједно-
сти, која, како вријеме иде, добија ширину и значај.

Као најинтересантнији, издвојили бисмо рад Романа Владимировича 
Романчева, руског аутора који се у раду под називом „Прокси-обавештај-
на делатност и класификација обавештајних актера на примеру САД” бави 
прокси-обавјештајном дјелатношћу а карактерише је на сљедећи начин: 
„Прокси-обавештајна делатност – то је пружање обавештајних услуга од стране 
недржавних обавештајних актера у интересу државног наручиоца (по правилу 
државног обавештајног актера или вишег руководства државе како директно 
тако и преко агената утицаја). Прокси-обавештајна делатност се води како од 
стране комерцијалних компанија тако и од стране непрофитних организација 
(фондови, НВО-НПО)”.

Аутор уџбенички објашњава низ појмова специфичних за обавјештајну 
дјелатност, те тако за обавјештајне услуге каже: „Под обавештајним услуга-
ма (ОУ) треба схватати високоинтелектуални сервис (услугу) информисања 
(отклањање неодређености при доношењу управљачке ослуке) наручиоца 
или дезинформацију (са циљем вршења позитивног утицаја на области које 
су интересантне) како потенцијалног тако и реалног противника, конкурента, 
супарника.” Потом наводи обавјештајне услуге и објашњава их, да би у другом 
дијелу рада извршио класификацију обавјештајних актера САД, како држав-
них и недржавних тако и комерцијалних. Ипак, најинтересантније је поглавље 
под називом „Допринос обавештајних актера у процесу доношења политичких 
одлука у САД” у којем се аутор највише бави организацијама УСАИД и НЕД 
као „представницима меке силе САД у иностранству”.

„Фабрика мисли” је свјеж израз и пријеко потребан да би се изразиле нове 
форме обавјештајног дјеловања и њихова примјена у наметању политичких 
рјешења. Ромачев га суптилно објашњава да би своје истраживање завршио 
закључком: „Недржавни обавештајни актери су у САД постали пуноправни 
учесник процеса доношења политичких одлука како у спољној тако и у 
унутрашњој политици САД”.

Рад насловљен са „Значај форензичке ентомологије приликом истраге 
злочина” аутора Срђана Сегића и Гордана Мауна открива за многе читаоце 
потпуно непознат свијет ларви и инсеката некрофила. Како сами аутори наво-
де, „у раду је приказан значај форензичке ентомологије као науке која може 
помоћи приликом истраге криминалних дела, како се утврђује пост мортални 
интервал, указано је на поступке и процедуре приликом увиђаја на месту до-
гађаја, који су значајни за ентомолошка истраживања”. Уједно, објашњавају да 
је њихова „пажња посвећена ентомотоксикологији, односно како ентомоток-
сикологија може помоћи утврђивању присуства токсичних супстанци у орга-
низму у тренутку смрти када то није могуће класичним методама”. 
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. Значај форензичке ентомологије током форензичке истраге посебно је 

наглашен како би се оправдала класификација инсеката некрофила. Од свих, 
најинтересантије је поглавље под називом „Поступци и процедуре приликом 
форензичко-ентомолошке истраге места догађаја” у којем аутори указују на 
прикупљање ентомолошких доказа што „започиње с неколико корака испред 
самог леша”. Истраживање окончавају закључком да „инсекти и њихови ра-
звојни стадијуми могу да дају одговоре на питања која су значајна како за поје-
диначне криминалне случајеве тако и за случајеве који су много сложенији – 
случајеви тероризма, случајеви ратних злочина”. Понашање инсеката и њихов 
метаболизам могу да дају одговоре на питања која су нејасна истражитељима 
те тако ферензични ентомолози постају стандард у случајевима проналаска 
тијела гдје није јасан узрок смрти – основна је порука овог рада.

Рад „Поузданост новоконструисаних специфичних тестова за процену 
професионалне радне физичке припремљености ватрогасаца” аутора Немање 
Самарџића, Миливоја Допсаја и Драгана Клисарића, са Факултета спорта и 
физичког васпитања Универзитета у Београду је „истраживање чији циљ је био 
да се утврди поузданост новоконструисаних тестова за процену професионал-
но специфичне физичке радне припремљености ватрогасаца”. У истраживању 
је учествовало 15 физички здравих ватрогасаца, а резултат истраживања гла-
си да се на основу добијених резултата „испитивани тестови могу применити 
у пракси професионалних ватрогасаца за потребе тестирања професионал-
но-радне физичке припремљености повезане са послом”. Уједно, по ауторима, 
„примена ових тестова би требало да допринесе ефикаснијем раду ватрогасаца 
кроз њихову редовну употребу кроз месечне планове и програме рада, као и 
годишње провере радно-физичких способности”.

У раду Миљкана Карличића под насловом „Кривично дело неуплаћивања 
пореза по одбитку у кривичном законодавству Србије” анализира се кривично 
дело неуплаћивањe пореза „по одбитку са аспекта предвиђености у кривич-
ном законодавству и практичне примене”. Аутор посебно објашњава пореска 
кривична дела која су предмет регулисања основног и споредног кривичног 
законодавства. Аутор указује да већина држава прописује пореска кривична 
дела основним кривичним законима, док су „у неким угледним националним 
европским законодавствима, пореска кривична дела предмет посебног кри-
вичног законодавства”. Законодавство Републике Србије овом питању присту-
па мјешовито – тако што предвиђа два кривична дјела у основном кривичном 
закону, а четири у пореском, објашњава аутор. Аутор на крају износи статисти-
ку која се односи на „кривично дело неуплаћивање пореза по одбитку”.

У приказу књиге „Глобална безбједност и свијет који се мијења”, аутора 
Бориса Тучића, Срђан Перишић објашњава значај овог дјела у области међу-
народних односа и безбједности. 

 Главни и одговорни уредник

 Др Предраг Ћеранић
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.ПРОКСИ-ОБАЈЕШТАЈНА ДЕЛАТНОСТ И 
КЛАСИФИКАЦИЈА ОБАВЈЕШТАЈНИХ АКТЕРА 

НА ПРИМЕРУ САД

Прегледни научни рад

DOI: 10.5937/zurbezkrim2301009V COBISS.RS-ID 139117569 УДК 351.746.2:327.84(73)

Ромачев Роман Владимирович1

Генерални директор обавештајне агенције „Р-Техно”

Апстракт: У чланку је дата дефиниција прокси-обавештајне делатности, 
класификација обавештајних актера на примеру САД. Кратко је размотре-
на делатност основних обавештајних актера САД. Дефинисан је обавештај-
ни сервис као услуга коју пружају како државни обавештајни актери тако 
и недржавни. У раду се користе методе проучавања докумената, контен-
т-анализа (садржинска-анализа) и упоредна метода. Захваљујући истражи-
вању, закључено је да САД у свом политичком деловању активно користе 
помоћ недржавних обавештајних актера и конкретно приватних обавештај-
них компанија. Дефинисана је њихова улога, допринос и значај за доноше-
ње спољнополитичких одлука. Систематизована је „обавештајна услуга” као 
конкретан сервис који обавештајни актери пружају својим наручиоцима. 
Добијени закључци су постали база за разраду практичних препорука ру-
ским властима у односу на комуникацију и изградњу пословних односа са 
руским приватним обавештајним компанијама. На основу добијених резул-
тата, израђен је програм обуке и курс лекција по програму „Политикологи-
ја”, магистaрски програм „Информациони и хибридни ратови” на МГУ.

Кључне речи: обавештајна делатност по уговору, корпоративна обаве-
штајна делатност, обавештајна делатност манипулацијом необавештеног, 
хибридна обавештајна делатност, прокси-обавештајна делатност.

УВОД

Конфликтологија се у последњих десетак година обогатила низом тех-
нологија вођења раније нетипичних ратова: хибридни ратови (трговински, 
санкциони, информациони), прокси-рат, некласични рат. Тако се уобича-
јило већ вековима, да је вођење рата немогуће без обавештајне делатности, 
чији је значај већ описан у хиљадама научних радова и у литератури. Али, 
нетипични ратови захтевају исти такав нетипични приступ вођењу обаве-
штајне делатности, зато што успех сваког сукоба у великој мери зависи од 

1 Аутор за кореспонденцију: Ромачев Роман Владимирович, генерални директор обавештајне 
агенције „Р-Техно”. Имејл: roman@romachev.ru 
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. „нетипичних” војних мера, али и од адекватних војних и политичких одлука 

лидера зараћених страна. Наравно, традиционални државни обавештајни 
институти у периодима конфронтације трпе значајна оптерећења на свој 
апарат, што од њих захтева привлачење и активирање допунских ресурса, 
који су способни да у условима некласичног рата, воде исто такву некласич-
ну обавештајну активност, или другим речима – прокси-обавештајну делат-
ност.

ПРОКСИ-ОБАВЈЕШТАЈНА ДЕЛАТНОСТ

Прокси-обавештајна делатност – то је пружање обавештајних услуга 
од стране недржавних обавештајних актера у интересу државног наручиоца 
(по правилу државног обавештајног актера или вишег руководства државе 
како директно тако и преко агената утицаја). Прокси-обавештајна делатност 
се води како од стране комерцијалних компанија тако и од стране непро-
фитних организација (фондови, НВО-НПО).

При томe, у западним научним радовима може се срести термин „proxy 
intelligence” (Keenan, 2017). У савременој интерпретацији превод термина је 
близак формулацији „марионетска обавештајна делатност” или „обавештај-
на делатност преко посредника”. Британски социјални антрополог Џереми 
Кинан (Jeremy H. Keenan) спомиње обавештајне службе држава Северне 
Африке (конкретно, алжирску DRS) управо као „марионетске” у односу на 
британску MI-6. Из угла гледања теорије вођења обавештајних активности, 
адекватнији је термин „манипулативна обавештајна делатност”, када се ак-
тер користи у операцији а да сам то и не слути.

Уједно, ако се говори о „proxy intelligence” као управо једној од варијан-
ти аутсорсинга, онда се не може говорити о коришћењу актера „манипула-
тивно” (без његовог знања и увида у циљ активности) зато што се, добијајући 
уговор са државом, приватни подизвођач радова упознаје са циљевима и 
задацима сарадње.

Под обавештајним услугама (ОУ) треба схватати високоинтелектуал-
ни сервис (услугу) информисања (отклањање неодређености при доноше-
њу управљачке ослуке) наручиоца или дезинформацију (са циљем вршења 
позитивног утицаја на области које су од интереса) како потенцијалног тако 
и реалног противника, конкурента, супарника.

Испоручиоци ОУ могу бити како државни обавештајни актери (ДОА) 
тако и недржавни обавештајни актери (НДОА). Обавештајна делатност у 
приватном сектору је пракса која може бити дефинисана као процес саку-
пљања, анализе и дељења оперативне стратешке и тактичке информације о 
могућим непријатељским субјектима и опасним светским догађајима, који 
могу представљати директан физички или репутациони ризик за операције 
или активе компаније (Torres-Baches, 2017).
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.Обавештајна услуга – то је сервис који може пружити провајдер обаве-
штајних услуга (ПОУ) како самостално, односно, без коришћења помоћних 
технолошких инструмената, ослањајући се само на своје компетенције, зна-
ња, искуство тако и уз помоћ специјализованих обавештајних решења.

Под обавештајним решењем (ОР) подразумева се таква сфера делатно-
сти којој је циљ инструментално, техничко, технолошко, финансијско и дру-
го праћење и подршка пружању обавештајних услуга.

Знања

Информација

Подаци

ЛПР

Експертска
заједница

Друштво

Обавештајни производ
(Информисање)

Објекти дезинформисања
непријатеља

Пружаоци
обавештајних

услуга

Фабрике мисли

Приватне
обавештајне
компаније

Активне информативне
активности

(дезинформисање)

О
ба

ве
ш

та
јн

е 
сл

уж
бе

: и
нф

ор
ми

са
њ

е
и 

де
зи

нф
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ми
са

њ
е

Шема 1. Обавештајне услуге

Све обавештајне услуге се могу кратко окарактерисати као информиса-
ње нарушиоца и дезинформација противника. Притом, под информисањем 
се подразумева како презентација података тако и информација и синтеза, 
на основу њих, нових знања, аналитичких закључака, форсајта (прогноза). 
Дезинформација противника се врши такође на три нивоа:

1. дезинформација друштва;

2. дезинформисање експертске заједнице, лидера јавног мњења;

3. дезинформисање лица која доносе одлуке.

Очигледно је да у савременим конфликтима државни обавештајни ак-
тери САД немају ону слободу дејстава коју имају њихови комерцијални под-
извођачи. Ово је умногоме везано за низ разлога:
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. 1. озбиљна контрола законодавне власти над обавештајном заједницом 

и „транспарентност” њиховог деловања;

2. ограниченост у финансирању;

3. постојање дипломатских и репутационих последица у случају откри-
вања обавештајног деловања на територији противника;

4. потреба за значајним компетенцијама (стручношћу и специјализа-
цијом), које се увећавају великом брзином а за које државни актери, 
за разлику од приватних, не сустижу.

Све ово је, још у XIX веку, довело до стварања сектора приватне обаве-
штајне делатности, која је данас финансијски изузетно потентна за разлику 
од таквих сектора у другим државама.

Обавештајне услуге (у делу информисања) сама обавештајна заједница 
САД је класификовала још средином XX века по методама и изворима до-
бијања информација:

1. OSINT – Open source intelligence, обавештајна делатност по отворе-
ним изворима;

2. HUMINT – Human intelligence, обавештајна делатност у којој су 
извор информација људи;

3. SIGINT (ELINT, COMINT, MASINT) – Signal intelligence (Electronic 
intelligence, Communications Intelligence, Measurement and Signature 
intelligence), радио-обавештајна делатност, електронска обавештај-
на делатност, обавештајна делатност по комуникационим мрежама;

4. IMGINT – Imagery intelligence, обавештајна делатност по сликама;

5. GEOINT – Geospatial intelligence, геопросторна обавештајна делат-
ност;

6. FININT – Financial intelligence, финансијска обавештајна делатност;

7. TECHINT – Technical intelligence, техничка (технолошка) обавештај-
на делатност;

8. CYBINT (DNINT) – Cyber intelligence (Digital network intelligence), 
сајбер (кибер) обавештајна делатност, мрежна обавештајна делат-
ност.

КЛАСИФИКАЦИЈА ОБАВЈЕШТАЈНИХ АКТЕРА САД

Данас у научној сфери како међу политиколозима тако и међу историча-
рима специјалних служби нема никакве класификације обавештајних акте-
ра. Отворени извори су пуни неких новинарских етикета: „приватне обаве-
штајне структуре”, „шпијуни у најам”, „приватни подизвођачи обавештајних 
агенција”, „аутсорсери обавештајних служби” (New York Post, 2008). У „исту 
корпу”, новинари су сврстали све компаније које су икада радиле по држав-
ним уговорима са специјалним службама, што само збуњује истраживаче 
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.у овој области. Тако, на пример, Дундуков у својој докторској дисертацији 
„Обавештајна делатност у државном механизму САД (правно-историјски 
аспект)” такође указује на низак ниво научне разраде теме:

„До средине деведесетих година XX века, озбиљна научна (између оста-
лих и правна) истраживања, усмерена на проучавање америчке обавештај-
не делатности, највећим делом су била затвореног карактера и рађена су у 
оквирима профилних научних и школских организација… Међу отвореним 
радовима, посвећеним проучавању америчке обавештајне делатности, из-
датих како у совјетском тако и у постсовјетском периоду, већина истражива-
ња нису научни радови, већ се пре могу сматрати радовима публицистичког 
карактера…” (Дундуков, 2015).

Без обзира на то, сама ЦИА је још 1972. године у Извештају радне групе 
за уговоре са америчким комерцијалним компанијама (Freedom of Infor-
mation Act Electronic Reading Room, 1972) објавила две категорије подизво-
ђача:

1. Административни, уговорни, куповни:

− подизвођачке услуге;

− финансијско-буџетске услуге;

− правне консултације и услуге;

− логистичке услуге;

− медицинске консултације и услуге;

− провера персонала;

− одабир персонала;

− куповина робе и услуга;

− везе са јавношћу и пресом;

− научно-истраживачки радови;

− обука.

2. Обавештајно-оперативне:

− анализа;

− сакупљање;

− операције;

− подршка;

− обавештајне.

Међутим, од тада је прошло тачно пола века и свет се много проме-
нио: ниво развоја, технологије и геополитичка ситуација веома су утицали 
на сферу аутсорсинга обавештајних услуга, што је довело до бурног развоја 
приватне обавештајне области, која са поделила на комерцијалне актере и 
некомерцијалне, на испоручиоце инструмената и решења, неопходних за 
пружање обавештајних услуга и испоручиоце самих обавештајних услуга, 
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. на јавне играче и оне који мимикрирају. Класификација обавештајних акте-

ра је представљена у шеми 2.

ОБАВЕШТАЈНИ
АКТЕРИ

Државни
обавештајни

актери

Недржавни
обавештајни

актери

Специјализовани
државни обавештајни

актери

Мимикрирајући
државни обавештајни

актери

Комерцијални
обавештајни

актери

Некомерцијални
обавештајни

актери

Синдикати и
политичке

организације

Провајдери
обавештајних

услуга

Мимикрирајуће
приватне

обавештајне
компаније

Фондови и НВО:
добротворне,
друштвене,
религиозне

Фабрике мисли

Приватне
обавештајне
компаније

Квазидржавне
обавештајне групе

Шема 2. Класификација обавештајних актера

Државни обавештајни актери – органи државног обавештајног система, 
који се потчињавају директно шефу државе, у случају САД – ЦИА (Централ-
на обавештајна агенција), АНБ (Агенција за националну безбедност) или се 
потчињавају шефу државе преко руководиоца службе, на пример – ОУМО 
(Обавештајна управа Министарства одбране).

КЛАСИФИКАЦИЈА ДРЖАВНИХ ОБАВЕШТАЈНИХ  
АКТЕРА САД

Државни обавештајни актери – актери обавештајне делатности, у пот-
пуности под контролом државним институтима.

Специјализовани државни обавештајни актери (СДОА) – Агенције (ин-
ституције), чији су циљеви и задаци сакупљање и анализа обавештајних ин-
формација. Делатност државних специјализованих обавештајних актера се 
регулише државним законима, нормативним документима, актима, одлука-
ма, на пример, у случају ЦИА – Законом о ЦИА 1949. године. У САД у слу-
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.чају СДОА спомиње се термин – Обавештајна заједница САД, у коју улази 17 
обавештајних служби.

Мимикрирајући државни обавештајни актери – државне организаци-
је чија је делатност усмерена на друге задатке и функције, на пример, на 
промоцију демократије, промоцију транспарентности, развој политичке 
конкуренције у трећим државама, чије су делатности на овај или онај начин 
усмерене на извршење обавештајних задатака, као што су: врбовање и „одга-
јање” агената утицаја; спровођење информационих операција; сакупљање и 
анализа информација о организацији политичког система у региону итд. У 
такве организације се може сврстати Агенција САД за међународни развој 
(Ромачев, 2022a). Сви мимикрирајући актери се потчињавају шефу државе 
преко институција које их курирају, на пример USAID – преко Стејт Дипарт-
мента (Министарства иностраних послова) САД. Делатност мимикрира-
јућих државних обавештајних актера може се регулисати како Наредбом 
председника (на пример, у случају USAID), тако и институционалним нор-
мативним документима, наредбама, одлукама итд.

Класификација недржавних обавештајних актера САД:

Недржавни обавештајни актери – приватне организације, како комер-
цијалне тако и некомерцијалне, међу чијим оснивачима нема државних 
органа власти и чија је делатност директно или индиректно везана за спро-
вођење обавештајних операција у циљу сакупљања и анализе информација 
или њихове дистрибуције или стварању инструмената за реализацију тих 
функција.

Доктор политичких наука Комлева дефинише приватне обавештајне 
структуре (ПОС) као структуре чија је делатност почела од индустријске 
шпијунаже и борбе са њом. Ово није у складу са реалношћу, зато што сам 
појам индустријске шпијунаже спада у сферу кривично гоњених делатно-
сти, што дезавуише како репутацију саме компаније тако и на цело њено 
постојање у принципу. Управо зато је средином осамдесетих година XX века, 
у пословним круговима САД почео да се формира култ „конкурентне обаве-
штајне делатности” као делатности заснованој на етици и законитости (Ко-
млева, 2013).

Комерцијални обавештајни актери – субјекти пословних активности, 
чија сфера услуга обухвата:

−	 сакупљање и анализу информација које су доступне у отвореним ка-
налима везе;

− сакупљање информација од људи/субјеката уз примену различитих 
метода;

− синтеза знања о ризицима, опасностима и могућностима;

− научно-техничка обавештајна делатност;

− развој система сакупљања и анализе информација, система шире-
ња информација, аналитичких система уз коришћење вештачке 
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. интелигенције, систем сајбер обавештајне делатности, система про-

гнозирања итд.;

− спровођење активних информационих активности;

− обучавање за технологије сакупљања и анализу информација, тех-
нологије ширења садржаја (контента), технологије манипулације у 
отвореним каналима веза, технологије вођења сајбер операција итд.

Делатност комерцијалних обавештајних актера је искључиво у оквири-
ма закона, то јесте, примена незаконитих метода и технологија добијања 
информације као што су: прислушкивање телефонских разговора, хаковање 
електронске поште, мучење, уцена итд. – недопустива је, уз изузетак усагла-
шених са СДОА и планираних дејстава при учешћу у тајним операцијама на 
територији трећих држава.

Треба нагласити да ни у једној држави приватни обавештајни актери 
нису субјекти оперативно-истражне делатности, САД у овом случају нису 
изузетак.

Класификација комерцијалних обавештајних актера:

Провајдери обавештајних услуга (ПОУ) – компаније које су специјализо-
ване искључиво на ОУ. Са друге стране, ПОУ се могу поделити на:

Фабрике мисли (фабрике идеја, think tank) – компаније (аналитички цен-
три) који су специјализовани за синтезу знања о ризицима, опасностима и 
могућностима како у области интереса пословне сфере (бизниса) тако и у 
сфери интереса геополитике и националне безбедности. Типични представ-
ници оваквих актера су:

−	 RAND Corporation;

−	 Team B.

Приватне обавештајне компаније (private intelligence company) – орга-
низације које су специјализоване за потпуни спектар обавештајних услу-
га, од стицања података и информација, њене обраде, до синтезе знања, 
анализичких закључака, форсајта (прогнозе), и које су способне за спрово-
ђење активних информационих активности. Могу у себи акумулирати (са-
држати) суседне (међу) компетенције, на пример, онакве какве имају доба-
вљачи обавештајних решења, а управо, разрада инструмената, технологија и 
програмско-апаратних решења. Представници оваквих актера су:

− CACI International Inc.;

− Kroll Inc.;

− Pinkerton National Detective Agency;

− Secure Solutions International, Inc.

− Smith Brandon International, Inc.;

− Strategic Forecasting Inc;

− Strategic Insight Group (SIG).
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.У овој класи се посебно могу одвојити Квазидржавне обавештајне групе – 
приватне обавештајне компаније, створене по тајној иницијативи специјал-
них државних обавештајних актера, али „де-јуре” са њима нису ни у каквом 
односу. По правилу, постојање оваквих организације је строго поверљиво и 
о њиховом постојању се сазнаје тек после неколико деценија и захваљујући 
документима са којих је скинута ознака тајности или у току неког откри-
вања, цурења или неког великог скандала. Типични представници оваквих 
актера су:

−	 The Pond;

−	 The Gehlen Organization;

−	 Task Force 157.

Испоручиоци (добављачи) обавештајних решења (intelligence solution) – 
ствараоци (девелопер) практичних решења за сакупљање и анализу инфор-
мација, синтезу знања, прогнозирање и сл. Типични представници оваквих 
актера су:

−	 Palantir Technologies Inc.;

−	 Itek Corporation;

−	 Booz Allen Hamilton Inc.

Мимикрирајуће приватне обавештајне компаније – приватне комерци-
јалне компаније, чија делатност је усмерена на пружање других услуга или 
производњу производа, који није директно везан за обавештајни сервис. По 
правилу, обавештајне услуге се код оваквих организације појављују као спо-
редан извор прихода. На пример – приватне војне компаније, које пружају 
услуге војног консалтинга, праћења војног обезбеђења, обезбеђивања инду-
стријских објеката у кризним зонама итд. Типични представници оваквих 
актера су:

−	 Xe Services LLC;

−	 Military Professional Resources Inc.;

−	 Sullivan & Cromwell LLP;

−	 American Business Consulting Inc.;

−	 Масачусетски технолошки институт;

−	 Јелски универзитет;

−	 Стенфордски универзитет;

−	 Cambridge Analytica Ltd.

Некомерцијални (непрофитни) обавештајни актери – невладини (недр-
жавни) некомерцијални фондови или организације. Типични представници 
оваквих актера су:

−	 Национални фонд за демократију;

−	 Vernon Fund.
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. ДОПРИНОС ОБАВЕШТАЈНИХ АКТЕРА У ПРОЦЕС  

ДОНОШЕЊА ПОЛИТИЧКИХ ОДЛУКА У САД.

Делатност USAID као мимикрирајућег обавештајног актера

Организација је представник „меке силе” САД у иностранству и делује 
строго у складу са спољно-политичким интересима САД (Ромачев, 2022a).

Од средине 1990-их година приоритетни регион за деловање Агенције 
је постало постсовјетско пространство и државе као што су Украјина, Мол-
давија, Азербејџан, Јерменија, Грузија и Казахстан. Притом, Грузија и Укра-
јина су добијали највеће грант финансирање – од 90 до 160 милиона долара 
годишње – за спровођење демократских реформи и изборних кампања до 
1996. до 2006. година.

Главни правац деловања USAID постао је развој програма у области 
стварања партија, невладиних организација, између осталог и на територији 
Руске Федерације и бивших Република СССР.

Још један инструмент утицаја на државе Заједнице Независних Држава 
(ЗНД) и друге државе бившег СССР је економска помоћ САД.

Већ до почетка 2000-их година у програмима обуке владе САД за ли-
дере НПО, СМИ и чланова државних структура је учествовало више од 100 
хиљада грађана из 12 држава ЗНД.

Највише пажње Запада је усмерено на Белорусију, Грузију и Украјину са 
циљем да се њихова економија и политика одвоје од Русије и ЗНД у целини.

Значај који свака постсовјетска држава има за САД се непрестано мења. 
Зато су украјинска криза, нагло погоршање односа са Русијом заједно са за-
оштравањем ситуације на Блиском истоку, принудили Вашингтон да 2014. 
године премести свој фокус у страну држава ЗНД и највећим делом у страну 
Украјине, Грузије и Молдавије.

Делатност NED као некомерцијалног обавештајног актера

NED даје грантове за истраживања у области развоја демократије и 
људских права у страним државама. Сваке године „Национални фонд за 
подршку демократије” пружа финансијску помоћ стотинама невладиних 
организација по целом свету, чија активност је везана за развој демократ-
ских института. Величина гранта зависи од димензија и обима пројекта, али 
просечан грант се обично даје у висини 50 хиљада долара на 12 месеци (Оле-
гович et al., 2022).

NED финансира само невладине организације, међу којима могу бити 
грађанске организације, асоцијације, „независни” медија-ресурси и друге 
сличне организације.

Географија гранто-прималаца NED је практично цео свет и директно је 
везана за спољнополитичке интересе САД (и следствено специјалних слу-
жби САД) у овом или онoм историјском тренутку.
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Делатност The Pond као приватне обавештајне компаније  
(квазидржавне обавештајне групе)

The Pond („Рибњак”) се бавила свим сферама спољне обавештајне де-
латности: криптографијом, спољном обавештајном делатношћу, тајним опе-
рацијама. Карактеристика агентурног деловања The Pond је постала широка 
мрежа посматрача – људи разних професија и социјалног статуса. Они нису 
предузимали никаква активна дејства ради добијања тајних информација и 
у вези са тим нису привлачили пажњу. Међутим, уколико би „посматрачу” 
неочекивано постала доступна тајна информација, он би је одмах предавао 
у „Рибњак”. Велики део посматрача није добијао новац од Громбаха руково-
диоца организације, већ су радили из идеолошких побуда, а неки од њих су 
чак користили и сопствена средства (Ромачев, 2022b).

Делатност Itek Corporation као добављача обавештајних решења

Оснивач компаније Ричард Легхорн (Richard Leghorn), бивши експерт 
за аеро-шпијунажу ВВС САД, први је предложио летачке обавештајне миси-
је над територијом противника у мирно време. Легхорн је идеолог пројекта 
„Отворено небо”.

Пројекат „Отворено небо” је дозвољавао учесницима да прелећу било 
коју другу државу која је била учесница споразума, што је по мишљењу Лег-
хорна снижавало међународне тензије и омогућавало државама да провера-
вају делатност својих противника (Ромачев, 2022b).

Делатност Team B као провајдера обавештајних услуга (Фабрика мисли)

Дана 6. маја 1976. године директор ЦИА Џорџ Г. У. Буш (George H.W. 
Bush) створио је аналитичку „фабрику мисли” – „Team B”. Под „Team B” је 
подразумевана екипа спољних сарадника који су помагали ЦИА да сагледа 
са алтернативне тачке гледишта процену стратешких система СССР, док су 
се под „Team А” подразумевали активни аналитичари унутар ЦИА. Управо 
је неопходност конкурентске процене и подстакла стварање оваквог тима.

Спољне сараднике „Team B” руководио је харвардски професор Ричард 
Пајпс а у тим су улазили такви легендарни „јастребови” као што су Пол Г. 
Нитц, Вилијам Ван Клив и Пол Вулфовиц. Није чудо што је „Тим Б” дошао 
до закључка да су обавештајни стручњаци умногоме умањили опасност зато 
што су се превише базирали на проверене податке уместо да екстраполирају 
намере Совјета полазећи од идеологије.

У суштини, „Team B” је требало да повећа хистерију око спољне опасно-
сти у виду СССР и да самим тим подстакне председника и Конгрес у правцу 
трке у наоружању.

Делатност American Business Consulting Inc. као мимикрирајуће  
приватне обавештајне компаније

Компанија је 1947. године почела да издаје штампани билтен 
„Counterattack” чија мисија је била да препозна присталице комунистичких 
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. идеја. АВС је такође имала и комерцијалну активност – компанија је својим 

клијентима нудила приватне провере конкретних лица, компанија, по пита-
њу њихових веза са комунистима или њиховим присталицама.

ЗАКЉУЧАК

Недржавни обавештајни актери су у САД постали пуноправни учесник 
процеса доношења политичких одлука како у спољној тако и у унутрашњој 
политици САД. Није без разлога новинар и истраживач у сфери приватне 
обавештајне делатности Тим Шорк у свом чланку изјавио: Та небројена оли-
гархија шпијуна контролише информације којим се руководе наши војни и 
цивилни лидери (Shorrock, 2016).
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Апстракт: У раду је приказан значај форензичке ентомологије као 
науке која може помоћи приликом истраге криминалних дела те како се 
утврђује постмортални интервал. У раду је указано на поступке и процедуре 
приликом увиђаја на месту догађаја, а који су значајни за ентомолошка ис-
траживања. Пажња је посвећена ентомотоксикологији, односно како енто-
мотоксикологија може помоћи утврђивању присуства токсичних супстанци 
у организму у тренутку смрти када то није могуће класичним методама. 
Указано је како инсекти могу допринети откривању масовних гробница, али 
и пружити информације и тако помоћи доказивању самих ратних злочина.

Кључне речи: форензичка ентомологија, постмортални интервал, ен-
томотоксикологија, инсекти, ратни злочини, масовне гробнице

УВОД

Форензичка ентомологија назив је добила по латинском термину forensis 
што значи на тргу, где је корен у речи forum – трг, и грчких речи entoma – 
инсект и logos – наука, дакле наука о инсектима на тргу, што се објашњава да 
се у Старом Риму, приликом непознатог узрока смрти тело излагало на тргу 
и ту се одвијало „вештачење”, односно, утврђивао узрок смрти, дакле, реч је 
о утврђивању узрока смрти на основу познавања инсеката (Janković-Rapan, 
2009).

Форензичка ентомологија је значајна како у хуманој медицини и праву 
исто тако и у ветеринарској медицини и праву. Проучавањем инсеката који 
су нађени на лешу или око њега можемо добити одговоре на нека питања 
значајна за истрагу, пре свега, о интервалу од момента смрти до момента 
узимања инсеката и ларви са леша (постмортални интервал-PMI), али и о 
месту смрти, евентуалном премештању леша, као и одговоре на питања о 
узроку смрти (тровање, експлозија, занемаривање...) (Lindgren et al., 2015). 

1 Аутор за кореспонденцију: Срђан Б. Сегић, MA, Биолошки факултет, Универзитет у Београду. 
Имејл: segicsrdjan@gmail.com
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. Форензичка ентомологија је тачка где се правосудни систем и биологија до-

тичу, јер су биолози, односно, ентомолози, ти који обезбеђују доказе који 
ће се касније користити у правосудном поступку. С тим у вези, форензичка 
ентомологија, као и све друге форензичке науке, доводе у питање стару кла-
сичну поделу наука на природне и друштвено-хуманистичке, јер где припа-
дају форензичке науке – природним или друштвеним наукама.

За форензичку ентомологију може се рећи да је грана науке која је у 
развоју. Иако су неке примене форензичке ентомологије (у даљем тексту 
ФЕ) познате још из далеке прошлости, литература из ове области је оскудна, 
а број стручњака из области ФЕ је незнатан. Значај доказа који могу дати 
стручњаци из области ФЕ је велики, тачно време или место смрти, узрок 
смрти и сл. могу бити кључни одговори који треба да усмере и истрагу и сам 
судски поступак. 

ЗНАЧАЈ ФОРЕНЗИЧКЕ ЕНТОМОЛОГИЈЕ ТОКОМ  
ФОРЕНЗИЧКЕ ИСТРАГЕ

Коло инсеката броји преко 1.000.000 врста и тај број још увек није ко-
начан. Тако велики број врста указује да је коло инсеката прилагодљиво сва-
ком станишту и свакаквим условима средине, па се може рећи да не постоји 
тип станишта који инсекти не насељавају. Познавање тако великог броја вр-
ста је немогуће и несврсисходно, па су зато ентомолози специјализовани за 
одређени тип инсеката. 

За ФЕ, највећи значај имају инсекти сапрофити и факултативни сапро-
фити – односно инсекти који се хране мртвом органском материјом који се 
још и називају инсекти некрофаге. Већ неколико минута након смрти (нису 
ретки случајеви да се некрофаге колонизирају на умирућем домаћину) на 
лешу човека или животиње појављују се инсекти некрофаге. Према наводи-
ма Бирда (Byrd, 1998), без обзира како леш био „заштићен” – изузев чувања 
у потпуно заштићеном простору које је могуће само у специјализованим 
установама – инсекти ће наћи пут до леша. Закопан леш, прекривен, зашти-
ћен хемијским средствима, све то нису препреке за инсекте и друге бескич-
мењаке да обаве своју природну функцију – разлагање леша до миниралне 
материје која ће послужити као градивни елемент у новом животном ци-
клусу у природи. Појављивање инсеката на месту смрти је извесно колико и 
сама смрт. Да би се искористила потенцијална форензичка вредност инсека-
та и других бескичмењака, такви докази морају бити систематски прикупље-
ни и обрађени. Да би прикупљање и обрада података са места евентуалног 
злочина било систематско, сами истраживачи који раде на томе морају бити 
упознати шта траже, морају бити упознати са биологијом и анатомијом ин-
секата према наводима Кастнера и Бирда (Castner & Byrd, 2000).

За ФЕ су значајна четири реда инсеката некрофага и то Diptera, 
Coleoptera, Hymenoptera и Lepidoptera (Ilić, 2019).
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.Ред Diptera обухвата фамилије:

 – Calliphoridae

 – Muscidae

 – Phoridae

 – Piophilidae

 – Sarcophagidae

 – Sepsidae

 – Sphaeroceridae

 – Stratiomyidae

 – Psychodidae.

Ред Coleoptera обухвата фамилије:

 – Staphylinidae

 – Histeridae

 – Silphidae

 – Dermestidae

 – Cleridae

 – Scarabaeidae

 – Nitidulidae

 – Trogidae.

Ред Hymenoptera обухвата фамилије:

 – Formicidae

 – Chalcidae

 – Diapriidae.

Ред Lepidoptera обухвата фамилије:

 – Tineidae

 – Vespidae.

Како на нашим просторима на самом месту догађаја ретко када постоје 
могућности да присуствују ентомолози, још ређе форензички ентомолози 
јер квалификованог кадра из ове области има веома мало, битно је да сами 
оперативни форензичари који раде увиђаје буду упознати са процедурама 
прикупљања ентомолошких доказа приликом увиђаја и истраге у случају 
смрти.

Значај ФЕ према Џозефу и сарадницима (Joseph et al., 2011) огледа се у: 

− утврђивању периода активности инсеката (Period activity of insects –
PAI) и утврђивању времена насељавања (Time of colonisation –TOC) 
при чему уједно утврђујемо и минимални пост мортални интервал 
– mPMI;
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. − утврђивању географске и просторне локације смрти;

− утврђивању да ли је леш премештан и да ли је место проналаска 
леша примарно или секундарно место где је смрт наступила – да ли 
је леш померан;

− томе да инсекти пронађени на месту смрти могу послужити за ток-
сиколошке анализе;

− томе да цревни садржај инсеката пронађених на месту смрти може 
послужити као основа за узимање ДНК;

− томе да, на основу пронађених инсеката, могу се класификовати 
повреде на лешу у смислу ante mortem, peri mortem или post mortem 
повреде.

Да би се инсекти могли користити као форензички докази, неопходно је 
правилно препознавање, прикупљање, чување и отпремање ентомолошких 
узорака нађених на лицу места. На месту догађаја, одмах по приступању, 
треба започети са процедурама које су битне за ентомолошки део истраге, 
а тичу се локације где је нађен леш, о могућности инфестације инсектима, 
односно, њиховим ларвама, гардероби и предметима који су нађени у непо-
средној близини леша (Sharma, 2003). Према упутствима Кетса и Хаскела 
(Catts & Haskel, 1991), сама ентомолошка процедура узимања узорака може 
бити делимично инвазивна у погледу нарушавања интегритета леша (пого-
тово у поодмаклој фази распадања) па пре узимања ентомолошких узорака 
треба извршити фотографисање и тачно позиционирање леша у односу на 
околину. Битно је прибележити све чињенице које се тичу раста и развоја 
инсеката – пре свега, температуре и влажности, јер то може бити пресудна 
важност приликом доношења закључака који се тичу ентомолошких доказа. 
Најмања грешка у процедурама може довести до погрешног закључка, а са-
мим тим и до погрешне одлуке судских органа. Илустративан пример је да 
је леш пронађен у топлом делу године нпр. у јуну месецу и, на основу развој-
них стадијума ларви, ентомолог закључи да је смрт наступила седам дана 
пре узимања ларви са леша, а приликом увиђаја није напоменуто, рецимо, 
да је леш пронађен у аутомобилу тамне боје паркираном на асфалту који је 
био изложен сунчевој светлости, где су температуре значајно више, па је ра-
звиће ларви брже, а главни осумњичени има необорив алиби за седам дана 
пре смрти. У том случају, на основу погрешног закључка ентомолога, суд 
мора донети ослобађајућу пресуду, само зато што је неко приликом увиђаја 
прескочио детаљ битан за ентомолошку истрагу po Вајту (White, 2021). 

ПОСТУПЦИ И ПРОЦЕДУРЕ ПРИЛИКОМ 
ФОРЕНЗИЧКО-ЕНТОМОЛОШКЕ ИСТРАГЕ МЕСТА ДОГАЂАЈА

На месту догађаја, прикупљање ентомолошких доказа започиње неко-
лико корака испред самог леша и одвија се у неколико корака.

1. Осматрање и бележење општих карактеристика лица места
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.У овој фази треба уочити све детаље самог места где је пронађен леш, 
у смислу самог изгледа локације, позиције леша, изложености леша сунцу 
или сенци зависно од доба дана и сл. Осматрање треба вршити са удаљено-
сти од минимално 6 m како се не би узнемирили одрасли инсекти који могу 
или одлетети или се на други начин удаљити са самог леша. Битно је и време 
када се излази на место догађаја јер неки одрасли инсекти (муве) су активни 
само по дневној светлости. Уколико се на месту где је пронађен леш при-
купљање трагова врши током ноћи, то се мора констатовати јер се не може 
очекивати да се затекну одрасле муве. О свим карактеристикама места где је 
леш пронађен треба сачинити фотографије и белешке, јер неки детаљи који 
су небитни за ентомолога, могу бити изузетно битни за друге стручњаке који 
истражују место где је нађен леш и обрнуто.

2. Визуелно осматрање присуства инсеката на лицу места и бележење 

У овој фази, врши се осматрање самог леша и непосредне околине, фо-
тографише се и сачињава писана документација о ономе што се може уочи-
ти на самом лешу и око њега, који делови тела су инфестирани од инсеката, 
који је степен колонизације, које форме инсеката се могу уочити (одрасли 
инсекти, ларве, лутке или јаја), да ли има инсеката и у ком степену развића 
у непосредној околини леша, да ли се евентуално уочавају неки инсекти које 
не би требало очекивати и сл. Ово је битно јер може указивати да ли је на 
телу било повреда ante mortem, јер у случају заживотних повреда, уколико је 
период од тренутка смрти до доласка истражиоца довољно кратак да би на 
самом телу дошло до инфестације инсектима post mortem, а на пронађеном 
телу уочава се инфестација, то указује да су повреде биле заживотне, а да је 
смрт наступила накнадно. Треба обратити пажњу на сваки детаљ који може 
да пружи неку информацију, да ли ентомолозима или истражиоцима других 
профила (White, 2021).

3. Прикупљање и бележење тренутних климатолошких и микроклима-
толошких података

У овој фази, прикупљају се подаци о температури и влажности ваздуха 
на самом лицу места, где треба разграничити да ли је тело нађено у затво-
реном, полузатвореном или отвореном простору, где најпре треба измерити 
температуру ваздуха околине (уколико је реч о затвореном простору, мери 
се температура унутар просторије али и температура ван просторије), оба-
везно се мери влажност ваздуха у просторији, али и на отвореном. Након 
мерења температуре околине, приступа се мерењу температуре на површи-
ни тела, затим температуре тла или пода уколико је тело нађено у затво-
реном простору, као и температуре испод самог тела постављањем термо-
метра између тела и подлоге. Битан податак је и метаболичка температура 
масе црва, која се мери на месту где је визуелно констатована највећа број-
ност црва директним постављањем термометра у масу црва. Метаболичка 
температура масе црва је значајна јер се услед метаболичких процеса тем-
пература у самој маси подиже, што може бити значајно јер могу настати ра-



26

КРИМИНАЛИСТИЧКО-ПОЛИЦИЈСКИ УНИВЕРЗИТЕТ, БЕОГРАД...............................................

Ж
УР

Н
АЛ

 З
А 

БЕ
ЗБ

(Ј
)Е

Д
Н

О
СТ

 И
 К

РИ
М

И
Н

АЛ
И

СТ
И

КУ
 •

 Го
д.

 5
, б

р.
 1

 (2
02

3)

...
...
...
...
...
...
...
...
...
...
...
...
...

...
...
...
...
...
...
...
...
...
. злике у брзини развоја црва услед разлике у температури. Поред свих ових 

података, битно је утврдити и забележити и неке друге чињенице које могу 
бити значајне, као што је облачност, присуство магле, дима и сл. Сви подаци 
се одмах бележе јер сваки изостанак тренутне забелешке представља могућ-
ност касније грешке.

4. Прикупљање одраслих инсеката 

5. Прикупљање јаја, ларви и лутака нађених на лицу места

6. Прикупљање узорака ентомолошког присуства (имага, лутке, ларве 
и јаја) у непосредној близини леша 5–6 m, уколико таквог присуства 
има)

7. Прикупљање узорака ентомолошког присуства (имага, лутке, ларве 
и јаја) након одношења леша на месту где је леш лежао

Ове фазе се раде истовремено па ће тако бити и појашњене. 

Прикупљање летећих имага се врши помоћи мреже за хватање, тако 
што се изнад тела изводе покрети у виду хоризонталне осмице, односно, у 
облику знака за бесконачност – ∞, или тако што ће се мрежа за хватање др-
жати непосредно изнад леша док се не скупи довољан број летећих инсеката. 
Ходајући инсекти се прикупљају руком или клештима са меким врхом, како 
се не би оштетило тело инсеката. Након прикупљања довољног броја, инсек-
ти се пребацују у теглу за убијање и усмрте се најчешће етил-алкохолом, а 
затим се пребацују у стаклене бочице и потапају у етил-алкохол концентра-
ције 70–80%. Према протоколу који је објашњен код Хаскела и сарадника 
(Haskell et al., 2000), заједно са појединачним инсектом, у тубу (теглицу) 
се ставља хартија исписана графитном оловком а на тубу (теглицу) се лепи 
хартија која је исписана хемијском оловком. Обе хартије садрже истоветне 
податке о локацији на телу где су виђени одрасли инсекти, време, место, 
иницијали сакупљача и број случаја. На овај начин се прикупљају одрасли 
инсекти, и сви остали развојни стадијуми инсеката, али битно је напоменути 
да овако припремљени узорци – препарисани инсекти и њихови развојни 
стадијуми су заустављени у развоју и не могу га довршити, већ се на основу 
развојног стадијума може утврдити време PAI, TOC и mPMI. Прикупљање 
јаја ларви и лутака се врши одвојено са сваког места колонизације на самом 
лешу (места колонизације примарно су телесне шупљине – усна дупља, но-
здрве, ректум, вагинални отвор и слично, у поодмаклој фази распада цело 
тело је прекривено јајима, ларвама и луткама). Јаја се прикупљају меканом 
навлаженом четкицом. Ларве и лутке су уочљивије и лакше се прикупљају, 
прикупљање се може вршити руком, пинцетом или четкицом. Узорак јаја и 
ларви треба да буде преко 50 комада, што није проблем с обзиром на њихову 
бројност, а значајно је да се по сваком месту колонизације врши обележава-
ње узорака и да се бележи температура самог места колонизације (Petrović, 
2012).

Након прикупљања узорака ларви и јаја, потребно их је фиксирати што 
се може учинити краткотрајним потапањем у кључалу воду или помоћу уна-



27

УНИВЕРЗИТЕТ У БАЊОЈ ЛУЦИ - ФАКУЛТЕТ БЕЗБЈЕДНОСНИХ НАУКА.........................................

Ж
УР

Н
АЛ

 З
А 

БЕ
ЗБ

(Ј
)Е

Д
Н

О
СТ

 И
 К

РИ
М

И
Н

АЛ
И

СТ
И

КУ
 •

 Го
д.

 5
, б

р.
 1

 (2
02

3)
...

...
...

...
...

...
...

...
...

...
...

...
...

..
...

...
...

...
...

...
...

...
...

.пред припремљених фиксатива. Након фиксирања, јаја и ларве се чувају у 
70–80% раствору етил-алкохола. Ради гајења јаја и ларви у лабораторијама, 
прикупљају се и живи узорци по већ описаном принципу, с тим да се прику-
пљени живи узорци пакују у стаклене тубе у које се ставља комад памучне 
вате натопљене водом (како би се јаја и ларве заштитиле од дехидратације), 
за случај да је време транспорта до лабораторије дуже од једног сата. Живи 
узорци се пакују у посебне контејнере за транспорт живих јаја и ларви. 

Лутке као последњи стадијум развића се лако прикупљају због своје ве-
личине, могу се сакупљати руком или пинцетом са меким врхом, пакују се 
у стаклене тубе. Лутке које се транспортују живе до лабораторије, пакују се 
у стаклене тубе обложене ватом или папиром, како би се спречила повре-
да лутке и тако транспортују до лабораторије. Лутке које је потребно кон-
зервирати у стадијуму у којем су нађене на месту догађаја се, након пота-
пања у фиксатор, потапају у стаклене тубе испуњене етил-алкохолом 80% 
(Fujimura et al., 2009). За потребе додатних истраживања, морају се прику-
пити и сачувати у животу ларве и лутке инсеката нађених на лицу места. 
Додатна истраживања и узгој ларви у лабораторијама су значајни да би се 
утврдиле врсте инсеката на основу имага, али и брзина развоја упоредила са 
процењеним на терену. Такође, развој у лабораторијама може бити значајан 
због ентомотоксиколошких анализа. У специјализоване контејнере за узгој 
ларви (црва) убацује се супстрат као подлога (земља или песак), затим се у 
кесицу од станиола (алуминијумска фолија) убацује извор хране (џигерица 
свињска или јунећа) али и комад папирног убруса натопљен водом како би 
се сачувала влажност ваздуха у контејнеру и спречило исушивање ларви, 
хране и подлоге (Miller & Naples, 2002). Овако припремљен контејнер се 
обележава и припрема за слање до ентомолошких лабораторија, које морају 
бити обавештене о приспећу контејнера за узгој ларви и да би могли да при-
хвате узорке (White, 2021).

Узорци одраслих инсеката, лутки ларви и јаја се прикупљају и из непо-
средне близине леша и испод леша, јер ће ларве у завршној фази развоја 
напуштати место дотадашњег живота и развоја и удаљити се како би прешле 
у стадијум лутке, односно, последњу фазу преображаја, из које ће се развити 
одрасли инсект. Када ларва заврши своје развиће и прелази у стадијум лут-
ке, тада је исхрана завршена – лутке и одрасли инсекти се не хране, њихов 
циљ је само размножавање, односно, полагање јаја.

8. Документовање климатолошких и микроклиматолошких података 
из непосредне прошлости (зависно од стања декомпозиције леша и 
процењеног времена колико је леш лежао)

Од најближе хидрометереолошке станице треба преузети податке о кре-
тању температуре ваздуха и влажности ваздуха из протеклог периода, како 
би ентомолози могли да прорачунају потребно време развића за поједине 
инсекте (Gennard, 2012). Ови подаци су неопходни како би се могло израчу-
нати ADD-Accumulated degree days и ADH-Accumulated degree hours – ова два 
параметра омогућавају форензичким ентомолозима да на основу акумули-
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. раних степена топлоте током сати или дана процене време потребно да се 

достигне одређени степен развоја инсекта или његове ларве. 

9. Процена еколошких карактеристика околине (биљке, животиње, зе-
мљиште, вода...) 

Еколошке карактеристике могу да пруже драгоцене информације не 
само ентомолозима већ и другим стручњацима који се баве истрагом. 

Уколико је потребно испитати леш који је већ сахрањен (редовно или 
у циљу сакривања доказа), процедуре су сличне као што је наведено за леш 
који је на површини земље. Pазлика је само у томе што се просејава земља од 
површине до леша у циљу проналажења имага, лутака, ларви и јаја. Након 
вађења леша, прегледа се и просејава земља испод леша и бочно од њега са 
истим циљем (White, 2021).

УТВРЂИВАЊЕ ВРЕМЕНА СМРТИ

Утврђивање времена смрти је изузетно значајно код насилних смрти, 
али и код неких природних смрти (везано за правно-економска питања која 
се односе на осигурање, наследство, закључење неког сумњивог уговора...), 
али и проналазак несталих лица, када нема могућности да се лице иденти-
фикује, већ мора да се изврши упаривање када је лице последњи пут виђено 
живо и време које је протекло од смрти а које је утврђено на основу ентомо-
лошких доказа. Време које протекне од момента смрти до неког утврђеног 
тренутка назива се пост-мортални интервал, скраћено PMI. Утврђивање PMI 
је доста тежак задатак, јер чак и у почетној фази разградње леша, када су 
физичке и хемијске промене које се дешавају са телом у распадању предви-
дљиве, и оне зависе од много фактора средине који одређују брзину тих фи-
зичких и хемијских процеса. Али, како се време од момента смрти продужа-
ва, тако све методе које се заснивају на физичким и хемијским променама 
постају све мање поуздане. Тада наступају методе ФЕ које, и након дужег 
периода од наступања смрти, могу доста прецизно да одреде време смрти, 
односно PMI: на телу које је пронађено и за које треба утврдити PMI узима-
ју се узорци свих присутних инсеката у свим развојним стадијумима, и на 
основу незрелог имага инсекта некрофаге, који се хранио са тим лешом, 
можемо, познавајући услове микроклиме којој је леш био изложен, утвр-
дити PMI, не толико прецизно као када је период кратак, али PMI се може 
утврдити са редом прецизности од једног дана. 

За одређивање PMI могу се користити изомегални и изоморфни дија-
грами. Изомегални дијаграм представља утврђивање периода развоја лар-
ве од излегања до затеченог стања у зависности од температуре. Мери се 
димензија највеће пронађене ларве и, на основу димензије на кривуљама 
изомегалног дијаграма, утврђује се време од излегања. Ова метода је до-
ста прецизна уколико је тело на приближно истој температури, а уколико је 
тело на отвореном, дакле, подложно дневном колебању температуре, узима 
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.се средња температура између дневног минимума и дневног максимума. 
Утврђено време је приближно. 

Слика 1. Изомегални дијаграм (Grassberger & Reiter, 2001)

Изоморфни дијаграм се користи када се нађу ларве или лутке које су 
завршиле исхрану, и преостала је последња метаболичка фаза преображаја 
лутке у ларву. Нарочито је користан када се нађу ларве које већ напуштају 
леш којим су се храниле. На основу представљених свих фаза развоја инсе-
катске врсте на дијаграму, од полагања јаја до преображаја лутке у имаго, 
а на основу утврђене температуре средине, или просечне температуре по 
данима услед дневног колебања температуре, може се утврдити период од 
полагања јаја до затечене фазе развоја. 

Слика 2. Изоморфни дијаграм (Grassberger & Reiter, 2001)
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. Друга метода је метода на основу сукцесије врста инсеката који насеља-

вају леш у распадању, јер се могу формирати модели које инсекатске врсте 
насељавају леш и у ком периоду зависно од PMI, али је за формирање ових 
модела потребно свеобухватно познавање инсекатске фауне на датом тере-
ну. 

Фактори који утичу на развојни циклус:

1) температура и сезона – раст и развој инсеката зависe од температуре 
али по криви нормалне расподеле, вредности температуре за поје-
дине фазе зависе од врсте до врсте. Разликујемо пет тачака, а то су:

 – тачка хладне смрти где се иреверзибилно прекида развој и долази 
до угинућа ларве (ове вредности су од -10º С до 0º С),

 – тачка хладне укочености, када сви развојни процеси стају, али са 
повећањем температуре они ће се наставити – хибернација,

 – тачка оптималног развоја, гдје је развиће најбрже и вредности оп-
тималног развоја су 22–26 ºС,

 – тачка топле укочености: како температура расте изнад оптимал-
не, тако се раст и развој успоравају и престају и почиње коагула-
ција протеина, топла укоченост је иреверзибилна и врло блиска 
тачки топле смрти,

 – тачка топле смрти је температура на којој коагулишу протеини и 
наступа смрт.

Зависно од сезоне, инсекти у појединим фазама развоја могу да пређу 
у стадијум учаурене ларве или стадијум лутке, када у том стадијуму у хи-
бернацији проводе извесно време – сезонског карактера, чекајући период 
године који им погодује за даљи развој (Vasić, 1971). Ови подаци су значајни 
јер, познајући сезону и температуру, може се предвидети и закључити време 
које протекне у појединим фазама развића појединих врста инсеката, али 
и „абнормалности” у смислу убрзаног или успореног развића услед ефекта 
температуре.

2) Присуство масе црва

Уколико је број ларви довољно велики, формира се ткз. маса црва где, 
услед метаболичких процеса које обављају саме ларве, долази до повећања 
температуре у односу на околину – ово је значајно у хладнијем делу године, 
када температура масе црва може значајно да одступа од температуре око-
лине. У случају постојања масе црва, јавља се сложени феномен при коме 
се најстарије ларве развијају приоритетно. На основу температуре метабо-
личке масе црва, може се утврдити време развоја ларви које су се развијале 
приоритетно, јер би период развоја био знатно продужен да није постојао 
ефекат температуре метаболичке масе црва.

3) Врста хране

Поједине ларве које налазимо на лешевима, не морају да се хране ис-
кључиво анималном органском материјом у распадању, неке од њих могу да 
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.се хране и биљном органском материјом у распадању, или само биљном ма-
теријом, а забележени су случајеви ларви које могу да се хране било којом 
храном органског порекла, па чак и бојама. Ово је значајно јер се на самом 
лешу и око њега могу затећи ларве инсекатских врста које су факултативне 
некрофаге па, на основу познавања специфичности исхране појединих ин-
секатских врста, може се доћи до неких одговора који су значајни за саму 
форензичко-ентомолошку истрагу. Некада и инсекатске врсте које се хране 
искључиво биљним остацима могу указати на чињенице које су интересант-
не за истрагу, поготово уколико имамо примарно и секундарно место до-
гађаја, и када треба довести у везу примарно и секундарно место догађаја.

Сви ови фактори указују на брзину развоја и тип исхране ларви поје-
диних врста инсеката, а то су чињенице које ентомологу могу да пруже до-
вољно информација на основу којих може да утврди и период од тренутка 
наступања смрти. Према Велсу и Ла Моту (Wells & LaMotte, 2017), развијени 
су компјутерски програми који симулирају развиће инсеката и на тај начин 
пружају податке ентомолозима о дужини развоја до одређене фазе. Све ово 
је усмерено како би се што прецизније одредио PMI, али значај инсеката 
није само у одређивању PMI, инсекти некрофаге имају много шири значај 
у ФЕ и могу као неми сведоци да пруже много информација о последњим 
тренуцима људи чију судбину истражујемо. Од ларви инсеката некрофага 
не само да можемо да добијемо одговор када је смрт наступила већ некада 
добијамо одговор и од чега и како. 

ЕНТОМОТОКСИКОЛОГИЈА И ПРИСУСТВО 
ПСИХОАКТИВНИХ СУПСТАНЦИ

У ситуацијама када је узрок смрти пронађеног леша нејасан или је реч о 
сумњивој смрти, налаже се обдукција, у оквиру које се уради токсиколошка 
анализа из доступних телесних течности крви и урина, али по потреби и 
из ткива. Све ово је могуће ако је пронађено тело очувано, али шта ради-
ти у ситуацији када је декомпозиција тела одмакла, и када се оно налази у 
фази активне разградње или чак у фази скелетизације. У тој ситуацији, одго-
вор се може добити од ларви инсеката некрофага или одраслих инсеката 
које налазимо на телу или око њега. У ситуацији када се нађе само скелет, 
без ткива које би се могло анализирати, без живих ларви инсеката некро-
фага, без живих имага у непосредној близини скелета, и тада се одговори 
могу добити од инсеката, прикупљањем кошуљица од пресвлачења ларви 
или чаура од пресвлачења лутака. У тим кошуљицама и чаурама које треба 
да се пажљиво анализирају у лабораторијама, применом метода хромато-
графских метода (Milošević, 2022) (имуно-хроматографски тестови, гасна 
хроматографија, гасна хроматографија са head space техником, гасна хро-
матографија са масеном спектрометријом) може се наћи присуство токсина 
или дрога, које су могле бити узрочник смрти оног чији скелет је нађен. 
Токсини и(ли) дроге се нађу као наталожени и неизметаболисани продукти 
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. које инсекти уносе приликом исхране, и као нехранљиве већ штетне суп-

станце се таложе у организму инсеката, па тако доспевају и у кошуљицу, која 
заостане након завршетка развоја инсекатске ларве. Према Зохлу и Лембу 
(Sohal & Lamb, 1977) инсекти настањују Земљу много дуже од свих сисара, 
па су се током еволуције прилагодили чак и на присуство тешких метала. 
Тешки метали, пре свега, жива, имају особину да се таложе у организму, 
што ће довести до смрти топлокрвног организма и, као такав, леш ће бити 
изложен разлагању. На њему ће се населити ларве инсеката некрофага и 
храниће се ткивима у којима је концентрација живе висока. Инсекатске лар-
ве ће у својим организмима таложити живу коју су унеле исхраном и на 
основу садржаја живе нађене у ларви може се посумњати на тровање, али 
у доношењу одлуке да ли је реч о тровању приликом анализе ларви лутака 
и одраслих јединки, треба бити опрезан. Уколико би се анализирале само 
лутке, или само имага, концентрација живе, али и других тешких метала, 
биће значајно нижа, јер инсекти имају способност да у стадијуму ларве или 
стадијуму лутке делимично избацују наталожене тешке метале. Осим живе, 
каснија истраживања су показала сличност са концентрацијама и неких дру-
гих метала – гвожђа, цинка, бакра, олова и сл. Концентрација која се утврди 
приликом анализе указује да треба посумњати на тровање металима. Како 
наводи Утсуми (Utsumi, 1958), проучавајући ларве кућне муве, уочено је да 
се одрасле женке муве различито односе према лешевима пацова зависно од 
тога који отров је изазвао смрт. Овде се није даље истраживало у смислу да 
се проуче токсини у ларвама али је указано да инсекти лако осете присуство 
материја које човек својим чулима не може да констатује. Иако се истражи-
вања и даље спроводе на институту Фраунхофер у Хановеру и Брауншвајгу у 
Немачкој, још увек није могуће на основу концентрација токсина у ларвама 
одредити да ли је тај токсин непосредни узрок смрти. Ово нас може навести 
на размишљање, али на овом нивоу науке још увек није могуће концентра-
цију измерену у телима ларве прерачунати на концентрацију у телу човека 
чију смрт истражујемо, јер не може да се утврди сигурна корелација изме-
ђу нивоа токсина нађеног у ларви и нивоа токсина који се налази у лешу у 
тренуцима када су ларве користиле леш за исхрану, али присуство токсина 
у ларвама може дати путоказ шта треба истраживати, јер некада је довољно 
да нешто побуди сумњу и да се након тога детаљнијом истрагом уоче преви-
ђени детаљи, који могу дати одговор о узроку смрти. Значај токсиколошких 
анализа ларви, кошуљица или луткиних чаура се огледа у пружању одговора 
да ли је особа чију смрт истражујемо конзумирала неке супстанце или не. 
Значајно је да се кошуљице, након пресвлачења ларви и лутке могу наћи у 
очуваном стању и дуго времена након декомпозиције леша, тако да нисмо 
временски ограничени као код ларви које се могу наћи само током деком-
позиције. Свако присуство у ткивима и крви психоактивних супстанци ће 
резултирати да се исте те супстанце нађу и у кошуљицама ларви или лутке. 

Како поједине супстанце, конкретно кокаин, утичу на људски орга-
низам, тиме се бави хумана медицина, али оно што је значајно за ФЕ је како 
кокаин може да утиче на развој ларви. Према истраживању Гофа и сарад-
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.ника (Goff et al., 1989) утврђено је да, уколико се ларвама понуди ткиво 
јетре у којој је концентација кокаина сублетална и летална, ларве које су 
конзумирале сублеталну дозу имају приближно исти период развоја, али 
зато ларве које су конзумирале значајно већу концентрацију кокаина (кон-
центарцију која је летална и која је два пута већа од леталне) знатно брже 
се развијају. У оба напред наведена случаја, луткино развиће је било исто по 
трајању за обе групе ларви. 

Форензичка ентомологија има могућност, али и научну и моралну оба-
везу, да одговори на питања која се тичу људских посмртних остатака, јер 
породица, друштво и јавност уопште имају право и треба да знају како је 
члан друштвене заједнице завршио свој живот. Ова питања су много сложе-
нија него што је PMI, па тако од форензичких истражилаца тражимо одго-
воре на питања где је наступила смрт, како је наступила смрт, да ли је било 
тортуре и мучења пре смрти, да ли је било сексуалне тортуре, злоупотребе 
дрога и лекова и сл. На ова и оваква питања често не могу да одговоре фо-
рензички истражиоци, па онда морају да се укључе уско специјализовани 
стручњаци као што су форензички ентомолози, форензички патолози и дру-
ги. Према Размију (Rasmy, 2008) инсекти као неми сведоци могу да дају 
одговор да ли је било заживотне тортуре, јер жртвама су обично везане руке, 
често су услед тортуре и без свести, па не могу да се бране од напада мува 
које могу да положе јаја на свеже ране или природне отворе. Тако нам при-
суство краставих рана на лешу и мијазе (заживотна инфестација ларвама 
мува) указују да је ante mortem дошло до наношења повреда и то нам указује 
на тортуру. Инсекти често могу да дају одговоре одакле потиче нека мате-
рија па је тако америчка ДЕА (Drug Enforcement Administration), приликом 
једне заплене марихуане упаковане у ткз „циглу” за коју нико од осумњиче-
них није хтео да прихвати одговорност, а на упакованој марихуани је нађена 
инсекатска ларва, у помоћ позвала ентомологе. У овом случају, задатак за 
ентомологе је био лак јер је утврђено да нађена врста инсекатске ларве живи 
само у Колумбији, па је било лако повезати починиоца који је допутовао 
из Колумбије са нађеном дрогом. У случају када је нађено потпуно деком-
поновано тело жене, требало је утврдити да ли је заживотно била силова-
на. Услед трулежних промена, није било могуће издвојити семену течност 
евентуалног силоватеља, али из ларви које су нађене екстрахована је људска 
ДНК мушкарца, која је указала да је жртва и силована (Ramsy, 2008). Ин-
секти могу да пруже одговоре и у случајевима масовних гробница, да ли је 
пронађена гробница оригинална и примарна (под термином оригиналне и 
примарне гробнице се подразумева гробница у коју су закопана тела након 
смрти и као таква је затрпана тј. затворена, и на њој није било никаквих 
интервенција у смислу ископавања, померања лешева и слично) или је у пи-
тању секундарна или терцијарна гробница (под термином секундарна гроб-
ница подразумева се гробница у коју су пренети посмртни остаци жртава из 
примарне гробнице, најчешће са циљем прикривања самог злочина и оте-
жавања проналажења и идентификације жртава). Ово су чести случајеви, да 
након почињеног злочина, у циљу његовог прикривања, лешеви из примарне 
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. гробнице буду пребачени у секундарну или терцијарну, и управо приликом 

премештања могу да настану „грешке” оних који злочин прикривају, јер је 
довољно да се на лешевима у поодмаклом стадијуму распада, који су били 
већ једном сахрањени, појаве нове ларве мува. Немогуће је да се ларве мува 
појаве под земљом – то нам указује да су лешеви били на светлу дана и да 
су премештани. ФЕ може да нам пружи одговоре који се односе и на теро-
ризам – према Крузовом примеру (Cruz, 2006), уколико је оборен авион и 
нема преживелих, а нејасно је како је дошло до пада авиона, истраживањем 
ларви инсеката можемо установити да ли је било експлозије. Наиме, у си-
стему органа за варење ларви ће се наћи и трагови експлозива, јер су тела 
разнета дејством пирокластичног удара услед експлозије и на њима се задр-
жао део сагорелих и несагорелих честица експлозива. Након храњења, те 
исте честице се могу наћи у инсекатским ларвама или кошуљицама прили-
ком пресвлачења, које могу бити очуване годинама на месту где су нађени 
трагови. Управо је ова метода, дала одговор на пад корејског авиона 1983. 
године, јер Совјети нису хтели да прихвате одговорност за обарање путнич-
ког авиона, али ларве које су нађене на остацима жртава су дале одговор да 
је дошло до заживотне експлозије и нађени су трагови ТНТ-а (English, 2022).

истражитељ експлозив

људски лешхемијска
анализа

инсекти
и ларве

Слика 3. Сложени круг утврђивања врсте експлозива (Cruz, 2006)

ФОРЕНЗИЧКА ЕНТОМОЛОГИЈА И РАТНИ ЗЛОЧИНИ

До сада је већ споменуто да ФЕ може да пружи одговоре везане за рат-
не злочине, наравно не директно већ индиректно. Уколико се нађе масовна 
гробница за коју се сумња да су у њој жртве ратних злочина, прво треба 
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.утврдити да ли је у питању примарна или секундарна гробница – тај одго-
вор можемо добити од инсеката некрофага јер постоји тачно одређена сук-
цесија врста како одмиче декомпозиција тела. Па, уколико се на телима у 
поодмаклој фази распадања пронађу инсекти који примарно нападају свеже 
лешеве, јасно је да је дошло до премештања тела у секундарну гробницу у 
циљу прикривања ратних злочина. Такође, пре ископавања локације за коју 
се сумња да је масовна гробница, треба детаљно проучити фауну конкретног 
подручја, јер на тај начин се такође могу уочити врсте које „не припадају” 
конкретној локацији. По подацима до којих су дошли Југо и Музаферовић 
(Jugo & Muzaferović, 2008), масовне гробнице варирају по својим димензи-
јама и дубини, на територији Босне и Херцеговине су ископаване гробнице 
дубине и преко 8 m, а како су масовне гробнице сакриване, велики део посла 
је и сам проналазак масовне гробнице. Оно што је уочено приликом трагања 
за масовним гробницама су ткз. „геофизичке аномалије”. Приликом трага-
ња за масовним гробницама на местима за које се сумњало да су масовне 
гробнице, уочен је велики број плавих лептира. За овај феномен који је де-
кларисан као „геофизичка аномалија” објашњење је дала др Маргарет Кокс 
(Margaret Cox) – примећено је да су масовне гробнице већином прекривене 
биљном врстом Artemisia Vulgaris (дивљи пелен) којом се ови инсекти хране 
(Cox et al., 2001). Осматрањем из сателита, како наводи Редмон (Redmon, 
2019), уочено је да делови земљишта на којима је интензивна популација 
дивљег пелена, показују геофизичке аномалије – земљиште је нешто топлије 
од околине (ово се објашњава топлотном енергијом која се ослобађа прили-
ком распадања органске материје). Земљиште где је изникао дивљи пелен је 
богатије азотом од околног земљишта (ово се такође објашњава азотом који 
потиче од тела у распадању), геофизичка структура земљишта је измењена 
(прекопавањем земљишта ради укопавања тела мења се структура земљишта 
у смислу да земљиште више није тако збијено као пре прекопавања, али и то 
да се на површини појављују слојеви земљишта који су на већој дубини, пре 
свега глина). Присуство дивљег пелена најлакше уочавамо тако што визуел-
но опажамо где има плавог лептира који опрашује дивљи пелен по Варнеру 
(Warner, 2004). Инсекти сигнализирају где треба да посумњамо да се могу 
наћи остаци жртава и где треба да истражимо, јер појава дивљег пелена и 
плавог лептира није тврдња да је ту масовна гробница са људским остацима. 
Све напред наведене геофизичке аномалије могу да настану и услед зако-
павања органске материје која не мора бити људског порекла (на пример, 
закопавањем кланичног отпада). Сигурно је да нам геофизичке аномалије и 
појава дивљег пелена и плавог лептира могу бити путоказ да нешто треба да 
се истражи, јер нема савршеног злочина, увек постоје сведоци, на људима 
је да те „сведоке” уоче и схвате шта говоре. Плави лептир је сигнализирао 
на масовне гробнице у свим климатским подручјима, па су плави лептири 
уочавани у Руанди, Судану, Ираку, Босни и Херцеговини, Србији (Cox et al., 
2008). 
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. ЗАКЉУЧАК

Инсекти и њихови развојни стадијуми могу да дају одговоре на питања 
која су значајна како за појединачне криминалне случајеве тако и за случа-
јеве који су много сложенији – случајеви тероризма, случајеви ратних зло-
чина. Форензички ентомолози постају стандард у случајевима проналаска 
тела где није јасан узрок смрти, јер кроз понашање инсеката и њихов ме-
таболизам могу да дају одговоре на питања која су нејасна истражиоцима. 
Укључивање форензичких ентомолога неће решити све случајеве, али неке 
одговоре сигурно можемо очекивати. Значај форензичке ентомологије се 
повећава, што се уочава да се широм света образује кадар из ове области. 
Србија и земље региона и даље немају адекватан кадар из ове области, зато 
треба обучити форензичке истражиоце како да поступају са инсектима и 
ларвама на које наиђу на увиђајима као и да консултују форензичке енто-
мологе приликом истраге. Искључиво стручним приступом и поступањем 
по ентомолошким процедурама могу се обезбедити меродавни и, на суду 
прихватљиви, докази. 
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Aпстракт: Циљ овог истраживања је био да се утврди поузданост но-
воконструисаних тестова за процену професионално специфичне физичке 
радне припремљености ватрогасаца. У истраживању је учествовало 15 здра-
вих и физички активниx ватрогасаца. Примењени су тестови: Модифико-
вани степ-тест (MS

tep
T), Ватрогасни полигон (VPol), тест Ношење ватрога-

сне опреме (NVO
pr

) и тест Вучење лутке (VL
ut

). Тестирање је реализовано 
применом рандомизиране методе. Пауза између тестова је била 10 минута. 
Након недељу дана, поновљено је тестирање у истим условима. Резултати 
регресионе анализе су показали да је вредност прилагођеног коефицијен-
та детерминације (adjR2) за све тестове у распону од 0.90 (90.00%) до 0.98 
(98.00%) за MS

tep
T до NVO

pr
, респективно, као и да је поновљивост (поузда-

ност) тестова у односу на тестирани узорак код свих варијабли високоста-
тистички значајна (p = 0.000). Умерена величина ефекта (d = 0.748, 95% CI 
= 0.162 – 1.314) постоји за варијаблу VPol. За варијабле (MStepT, NVOpr, 
VLut) величина ефекта је мала (d = 0.212 – 0.281). Рeзултати су показали да 
се испитивани тестови могу применити у пракси професионалних ватрога-
саца за потребе тестирања професионално-радне физичке припремљености 
повезане са послом. Методолошки је прихватљиво да се код ватрогасаца те-
стирања морају радити у комплетној ЛЗО како би услови тестирања и радног 
оптерећења били најсличнији ситуационим условима приликом интервен-
ције на терену.

Кључне речи: ватрогасци, специфично тестирање, радна способност, 
поузданост.
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У различитим државама, ватрогасци су другачије организовани, али 
их карактерише заједничка професионална дужност за заштитом човека 
и његових добара од неконтролисаног дејства ватре. Најчешће су ватрога-
сци организовани по принципу аполитичности за заједничко добро, али у 
историји није увек био такав случај. Ватрогасци се деле на професионалне и 
добровољне. Професионалне ватрогасне јединице могу бити територијалне 
и индустријске, а добровољне оснивају грађани који се удружују у добро-
вољна ватрогасна друштва (ДВД). Све професионалне територијалне ватро-
гасне јединице у Републици Србији су ватрогасно-спасилачке јединице које 
припадају Министарству унутрашњих послова Републике Србије, Сектору 
за ванредне ситуације (СВС). 

Ватрогасци су препознати као професија повезана са високим ниво-
ом физичких и психичких захтева (Ärnlöv et al., 2011; Baur et al., 2012a; 
Baur et al., 2012b). Њихово радно место подразумева разноврсне и сложене 
ситуације које су често опасне и тешко изводљиве (Melius, 2001). На при-
мер, пожари се веома разликују по природи запаљеног материјала, њихо-
вој величини и временским приликама. Природа и концентрација честица 
у ваздуху се мењају на месту пожара и у стадијуму пожара (Golden et al., 
1995). Они су често изложени токсичном окружењу и удисању дима (Gledhill 
& Jamnik, 1992; Bergman et al., 2011; Blacker et al., 2016) и морају да носе 
личну заштитну опрему и користе апарат за дисање у покушају да ограниче 
дату изложеност. Иако је неопходна, ова заштитна опрема може бити јед-
нака додатном оптерећењу већем од 20 kg (Guidotti & Clough, 1992), што 
повећава стрес и потешкоће (нпр. повећан утрошак аеробне и анаеробне 
енергије, смањена покретљивост, повећана перцепција напора) задатака на 
пожару (Kales et al., 2007; Jacobsson et al., 2015).

Ватрогасци су изложени високом ризику од трауматских догађаја, као 
што су напади на дужности и смрт/тешке повреде жртава или колега ватро-
гасаца (Hanson et al., 2010; Komarovskaya et al., 2011; Kesler et al., 2021). Од 
ватрогасаца се захтева да обављају бројне захтевне а моторички специфичне 
задатке када су на пожару, укључујући руковање цревима, ношење опреме, 
насилни улазак, подизање мердевина, пузање и претресање, као и извлаче-
ње жртава или повређених (Lindberg et al., 2014a; Lindberg, 2014b). Сходно 
томе, адекватна физичка припремљеност може бити важан допринос учин-
ку ватрогасног посла.

Бројне студије (Shalev et al., 1998; Rhea et al., 2004; Michaelides et al., 
2011) препоручују да максимални аеробни капацитет (VО

2
max) буде ми-

нимум 45 ml/kg/min за будуће ватрогасце – кандидате (Gledhill & Jamnik, 
1992). Слично томе, студија Мичалидиса и сарадника (Michaelides et al., 
2011) утврдила је позитиван однос између високих нивоа тежине радних 
услова и перформанси ватрогасаца код извођења ватрогасних задатака. 
Међу неколико фактора физичке припремљености, најважнији су били кар-
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.диоваскуларна издржљивост и мишићна снага које доприносе ефикаснијем 
извршавању задатака у гашењу пожара (Soteriades et al., 2011). 

Сотман и сарадници (Sothmann et al., 1990) утврдили су да је минимал-
но 45 ml/kg/min максималне потрошње кисеоника било потребно да ватро-
гасци безбедно успешно изврше задатак гашења пожара. Овај податак је 
у сагласности са резултатима других сличних студија (Williams-Bell et al., 
2009; Skinner et al., 2020) које су утврдиле да је најмање 40 ml/kg/min кисе-
оника потребно да организам апсорбује приликом вежбања при интензитету 
84–100% од индивидуалне максималне срчане фреквенце.

Различити системи, тј. различите државе света имају и различиту 
методологију тестирања професионалне радне и физичке припремљено-
сти ватрогасаца. У већини најсавременијих држава доминирају тестови за 
процену радних физичких способности. За потребе развоја дате области, 
неопходно је применити најадекватнији тј. најсврсиходнији програм тести-
рања ватрогасаца као веома специфичне професије.

Да би се обезбедило опште здравље и адекватна физичка припремље-
ност, препоручује се да ватрогасци вежбају у комплетној ЛЗО у својим 
ватрогасним јединицама радећи свакодневне активности по плану и програ-
му везане за тај радни дан. Што се тиче тестирања, најбоље је да се спроводе 
два пута годишње како би се пратио ниво физичке припремљености ватро-
гасаца, као и рад у комплетној ЛЗО са ватрогасном опремом.

До сада се у систему МУП-а РС тестирање ватрогасаца заснивало на 
батерији тестова која је процењивала само ниво опште физичке припре-
мљености (Pravilnik o kriterijumima za izbor kandidata za polaznike kursa 
za Osnovnu obuku pripadnika vatrogasno-spasilačke jedinice, Službeni glasnik 
RS, br. 12/2019; 14/2020; 49/2021; 27/2022). С обзиром на то да ватрогасци 
имају веома специфичан посао који подразумева потпуно другачија знања, 
вештине и кретне активности у односу на преостали део МУП-а, постоји 
методолошко-професионална потреба да се конструише нови сет тестова 
за процену физичких радних способности. Нови сет тестова се заснива на 
професионалним задацима и садржи: Модификовани степ-тест, Ватрогасни 
полигон, Ношење ватрогасне опреме и Вучење лутке.

Циљ ове студије јесте да утврди поузданост новоконструисаних тестова 
за процену физичких радних способности. Претпоставља се да постоји ви-
сока поузданост у новоконструисаним тестовима: Модификовани степ-тест 
(MS

tep
T), Ватрогасни полигон (VPol), Ношење ватрогасне опреме (NVO

pr
) и 

Вучење лутке (VL
ut

).

МЕТОДОЛОГИЈА

Спроведено је неекспериментално истраживање применом теренског 
тестирања, помоћу тест – ретест методе, следећим модификованим тесто-
вима: Модификовани степ-тест (MS

tep
T), Ватрогасни полигон (VPol), тест 
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. Ношење ватрогасне опреме (NVO

pr
) и тест Вучење лутке (VL

ut
). Испитивање 

је реализовано у складу са постулатима Хелсиншке декларације (Christie, 
2000) и уз одобрење Етичке комисије Факултета спорта и физичког васпита-
ња, Универзитета у Београду (Дозвола Етичке комисије број 484-2). 

Испитаници 

У истраживању је учествовало 15 одраслих, здравих и физички актив-
них испитаника, професионалних ватрогасаца мушког пола (узраст = 30.60 
± 5.78 година, телесна висина = 181.88 ± 6.03 cm, телесна маса = 86.95 ± 
7.64 kg, индекс телесне масе – БMИ = 26.30 ± 2.18 kg/m2 и радни стаж = 5.6 
± 4.3 године). 

Инструменти

За мерење професионалне радне физичке припремљености коришћени 
су следећи тестови: Модификовани степ-тест (MS

tep
T), Ватрогасни полигон 

(VPol), тест Ношење ватрогасне опреме (NVO
pr

) и тест Вучење лутке (VL
ut

). 

Процедуре мерења

Модификовани степ-тест

Тест за процену кардиоваскуларне способности за ватрогасце. Потреб-
на опрема: стоперица, мобилна апликација „Metronome Pro”, клупа (клу-
пица висине 40 cm). Тест се радио 60 секунди у комплетној ЛЗО са боцом. 
Испитаник је слушао звук са мобилног телефона (преко звучника) и хватао 
4/4 тактни ритам/60 БПМ (десна-лева-десна-лева). Пулс се мерио 15 секун-
ди након теста. После тога се вредност пулса након одрађеног теста и године 
живота уносила у табелу за израчунавање VО

2
max степ-теста (апликација 

Тrainermetrics).

Ватрогасни полигон

 Ово је тест/полигон спретности, агилности, координације и снаге целог 
тела, дужине 85 m. Ватрогасац је кретао да пузи на коленима 10 m, затим 
наилазио на тракторску гуму тежине 12 kg, узимао мацолу тежине 5 kg и 
ударао 10 понављања, наилазио на камионску гуму тежине 8 kg, превртавши 
је напред-назад шест понављања, настављајући да трчи до чакље на чијем 
врху је стављано оптерећење у виду тега од 5 kg, радио покрете горњим ек-
стремитетима (рукама) горе-доле 10 понављања, остављаo чакљу и савлада-
ваo тарабу висине 200 cm, која јe била постављена као последња препрека 
полигона. Тест се радио у комплетној ЛЗО без боце. 

Ношење ватрогасне опреме

Испитаници су носили пуну комплетну ЛЗO са боцом са задатком да 
пређу удаљеност од 22 m постављену од једног чуња до другог носећи ватро-
гасну опрему.
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.1) Узимали су два напуњена црева 52 mm и трчали с њима једну дужи-
ну 22 m до другог чуња где су оставили црева, а затим се враћали до 
првог чуња.

2) Узимали су два намотана црева од 75 mm за ручке и носили их до 
другог чуња где су оставили црева, па се враћали до првог чуња.

3) Узимали су по једно усисно црево и потапајућу пумпу носећи их до 
другог чуња где су оставили црево и пумпу, па су се враћали до првог 
чуња.

4) Узимали су два ,,С9” апарата и носили их до другог чуња где су оста-
вили два апарата, па се враћали до првог чуња.

5) Узимали су две канте (20 kg) екопура и носили их до другог чуња. 

Заустављање стоперице вршило се када испитаник стигне до другог 
чуња.

Вучење лутке

Лутка (тежине 75 kg) је морала да се ухвати рукама испод појаса и да се 
вуче по подлози уназад 15 m, правио се обилазак око препреке и вукла се на 
почетак још 15 m. Дужина вучења лутке износила је 30 m.

Тестирање је реализовано на спортском терену Ватрогасне бригаде 
Београд у комплетној ЛЗО у преподневним часовима од 10.00 до 14.00 ча-
сова. Након детаљног објашњења свих тестовних задатака и индивидуалне 
реализације сваког теста појединачно малим интензитетом, а ради фамили-
јаризације испитаника са задатком, испитаници су имали 10 минута само-
сталног загревања и 10 минута пасивног одмора. Тестирање је реализовано 
применом рандомизиране методе тестирања. Пауза између тестова је била 
10 минута. Након недељу дана, реализовано је поновно тестирање у истим 
условима као и први пут. 

Варијабле

У оквиру извршених тестова (тест и ретест), мерене су следеће варија-
бле:

 – MS
tep

T_test – максимални утрошак кисеоника (ml/kg/min),

 – Vpol_test – време извршењa ватрогасног полигона (s),

 – NVO
pr

_test – време извршења ношења ватрогасне опреме (s),

 – VL
ut

_test – време извршења вучења лутке (s).

Статистичка обрада података

Извршена је дескриптивна статистичка анализа, а у оквиру ње, израчу-
нате су мере централне тенденције: просечна вредност (Mean), минимална 
(Min) и максимална (Max) вредност; мере дисперзије – стандардна деви-
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. јација (SD), кoефицијент варијације (CV%). За анализу разлика примењен 

је T-test за зависне узорке. Tакође, израчуната је величина ефекта према 
фомули (Sullivan & Feinn, 2012): 

d = (Mean1 – Mean2) / SDD ................................................................ (1)

где је: Mean1 – просечна вредност тест варијабле; Mean2 – просечна вред-
ност ретест варијабле; SDD – разлика SD тест и ретест варијабле. Величи-
на ефекта класификована je на следећи начин: < 0.2 (тривијална), 0.2–0.49 
(мала), 0.5–0.79 (умерена) и > 0.8 (велика) (Cohen, 1988). За процену степе-
на слагања резултата поновљених тестирања, тј. поузданости, извршена је 
линеарна регресиона анализа. Статистичка значајност (алфа ниво) подеше-
на је на p < 0.05. Статистичка анализа извршена је коришћењем IBM SPSS 
софтвера, верзије 20.0 (Armonk, NY: IBM Corp).

РЕЗУЛТАТИ СА ДИСКУСИЈОМ

Резултати дескриптивне статистике за тест и ретест извршених тестова 
приказани су у табели 1.

Табела 1. Дескриптивни показатељи свих варијабли

Дескриптивна статистика

Варијабле N Mean  SD CV% Min Max

MS
tep

T_test 15.00 50.35 3.05 6.10 45.80 56.70

MS
tep

T_retest 15.00 50.60 3.05 6.00 46.70 56.70

Vpol_test 15.00 69.82 9.76 14.00 57.74 88.00

Vpol_retest 15.00 68.21 9.07 13.30 56.00 84.56

NVO
pr

_test 15.00 85.18 11.62 13.60 69.46 111.42

NVO
pr

_retest 15.00 84.69 11.55 13.60 67.26 109.00

VL
ut

_test 15.00 25.37 5.80 22.90 19.83 41.46

VL
ut

_retest 15.00 25.08 5.35 21.30 18.69 38.33

Valid N (listwise) 15.00          

N – величина узорка, Mean – просечна вредност, SD – стандардна девијација, CV% 
– коефицијент варијације, Min – минимална вредност, Max – максимална вредност.

У табели 1 видимо да је за варијаблу Модификовани степ-тест просеч-
на вредност 50.35 ± 03.05 ml/kg/min, док је у ретесту просечна вредност 
50.60 ± 3.05 ml/kg/min. За варијаблу Ватрогасни полигон видимо да је да је 
просечна вредност 69.82 ± 9.76 s, док је у ретесту просечна вредност 68.21 
± 9.07 s. За варијаблу Ношење ватрогасне опреме видимо да је просечна 
вредност 85.18 ± 11.62 s, док је у ретесту просечна вредност 84.69 ± 11.55 
s. За варијаблу Вучење лутке видимо да је просечна вредност 25.37 ± 5.80 
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.s, док је у ретесту 25.08 ± 5.35 s. Коефицијент варијације (CV%) не прелази 
30%, што указује да испитаници представљају хомоген узорак у односу на 
све тестиране способности.

Резултати регресионе анализе за Модификовани степ-тест (MS
tep

T) 
приказани су у табели 2.

Табела 2. Регресиона анализа за варијаблу MS
tep

T

Regression Statistics ANOVA

Multiple R 0.95 F Significance F

R Square 0.91

131.05 0.000
Adjusted R Square 0.90

Standard Error 0.95

Observations 15

У табели 2 видимо да је прилагођени коефицијент детерминације (Adj.
R² = 0.90) уз стандардну грешку предикције (SEE = 0.95) значајан (F = 
131.05, p = 0.000). 

y = 0.9541x + 2.5573
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R² = 0.91

Графикон 1. Линеарна регресија варијабле MS
tep

T_retest  
на основу варијабле MS

tep
T_test

На графикону 1 дат је приказ линеарне зависности варијабле MS
tep

T_
retest на основу варијабле MS

tep
T_test где је коефицијент детерминације 

значајан (R² = 0.91, p = 0.00) који је већи од вредности 0.90 што значи да 
постоји висока поновљивост резултата. Наведено указује на поуздану при-
мену Модификованог степ-теста (MS

tep
T) у пракси.

Једначина предикције има облик: MS
tep

T_retest = 0.9541 · MS
tep

T_test + 
2.5573.
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. Резултати регресионе анализе за Ватрогасни полигон (Vpol) приказани 

су у табели 3.

Табела 3. Регресиона анализа за варијаблу Vpol

Regression Statistics ANOVA

Multiple R 0.98 F Significance F

R Square 0.95

265.20 0.000
Adjusted R Square 0.95

Standard Error 2.19

Observations 15

У табели 3 видимо да је прилагођени коефицијент детерминације (Adj.
R² = 0.95) уз стандардну грешку предикције (SEE = 2.19) значајан (F = 
265.20, p = 0.000). 

y = 0.9076x + 4.8354
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Ватрогасни полигон

R² = 0.95

Графикон 2. Линеарна регресија варијабле Vpol_retest  
на основу варијабле Vpol_test

На графикону 2 дат је приказ линеарне зависности варијабле Vpol_retest 
на основу варијабле Vpol_test где је коефицијент детерминације значајан 
(R² = 0.95, p = 0.00) који је већи од вредности 0.90 што значи да постоји ви-
сока поновљивост резултата. Наведено указује на поуздану примену Ватро-
гасног полигона (Vpol) у пракси.

Једначина предикције има облик: Vpol_retest = 0.9076 · Vpol_test + 
4.8354.

Резултати регресионе анализе за Ношење ватрогасне опреме (NVO
pr

) 
приказани су у табели 4.
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.Табела 4. Регресиона анализа за варијаблу NVO
pr

Regression Statistics ANOVA

Multiple R 0.99 F Significance F

R Square 0.98

572.86 0.000
Adjusted R Square 0.98

Standard Error 1.80

Observations 15

У табели 4 видимо да је прилагођени коефицијент детерминације (Adj.
R² = 0.98) уз стандардну грешку предикције (SEE = 1.80) значајан (F = 
572.86, p = 0.000). 

y = 0.9829x + 0.969
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R² = 0.98

Графикон 3. Линеарна регресија варијабле NVO
pr

_retest  
на основу варијабле NVO

pr
_test

На графикону 3 дат је приказ линеарне зависности варијабле NVO
pr

_
retest на основу варијабле NVO

pr
_test где је коефицијент детерминације 

значајан (R² = 0.98, p = 0.00) који је већи од вредности 0.90 што значи да 
постоји висока поновљивост резултата. Наведено указује на поуздану при-
мену Ватрогасног полигона (NVO

pr
) у пракси.

Једначина предикције има облик: NVO
pr

_retest = 0.9829 · NVO
pr

_test + 
0.969.

Резултати регресионе анализе за Вучење лутке (VL
ut

) приказани су у 
табели 5.
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. Табела 5. Регресиона анализа за варијаблу VL

ut

Regression Statistics ANOVA

Multiple R 0.97 F Significance F

R Square 0.95

239.01 0.000
Adjusted R Square 0.94

Standard Error 1.37

Observations 15

У табели 5 видимо да је прилагођени коефицијент детерминације (Adj.
R² = 0.94) уз стандардну грешку предикције (SEE = 1.37) значајан (F = 
239.01, p = 0.000). 

y = 0.8991x + 2.2725
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Вучење лутке

R² = 0.95

Графикон 4. Линеарна регресија варијабле VL
ut

_retest  
на основу варијабле VL

ut
_test

На графикону 4 дат је приказ линеарне зависности варијабле VL
ut

_retest 
на основу варијабле VL

ut
_test где је коефицијент детерминације значајан (R² 

= 0.95, p = 0.000) који је већи од вредности 0.90 што значи да постоји висока 
поновљивост резултата. Наведено указује на поуздану примену Ватрогасног 
полигона (VL

ut
) у пракси.

Једначина предикције има облик: VL
ut

_retest = 0.8991 · VL
ut

_test + 
2.2725.

Резултати T-testa за зависне узорке за све варијабле приказани су у та-
бели 6.
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.Табела 6. Резултати T-testa за зависне узорке за све варијабле

Paired 
Samples 
Test

Paired Samples Test

Paired Differences

t Sig.
(2-tailed) Cohen d

95% Confidence 
Interval

Mean
Std. 

Devi-
ation

Std. 
Error 
Mean

95% Confidence 
Interval of the 

Difference Lower Upper

Lower Upper

MS
tep_

T_
test

-0.25 0.93 0.24 -0.76 0.27 -1.03 0.320 -0.27 -0.77 0.25
MS

tep
T_

retest

Vpol_
test

1.62 2.16 0.56 0.42 2.81 2.90 0.012 0.75 0.16 1.31
Vpol_
retest

NVO
pr

_
test

0.49 1.73 0.45 -0.47 1.45 1.09 0.296 0.28 -0.24 0.79
NVO

pr
_

retest

VL
ut

_test
0.29 1.35 0.35 -0.46 1.03 0.82 0.425 0.21 -0.30 0.72VL

ut
_

retest

У табели 6 може се видети да статистички значајне (t = 2.90, p = 0.012) 
разлике постоје између варијабли Vpol_test и Vpol_retest. Између свих оста-
лих варијабли нема значајне разлике (p > 0.05). Умерена величина ефекта 
(d = 0.748, 95% CI = 0.162 – 1.314) постоји за варијаблу Vpol. За варијаблу 
MS

tep
Т утврђена је мала величина ефекта (d = -0.27, 95% Cl = -0.77 – 0.25). 

За варијаблу NVO
pr

 постоји мала величина ефекта (d = 0.28, 95% Cl = -0.24 – 
0.79). Такође, за последњу варијаблу VL

ut
 утврђена је мала величина ефекта 

(d = 0.21, 95% Cl = -0.30 – 0.72).

На основу утврђених резултата, разлика просечних вредности испити-
ваних тестова у функцији тестирања (тест – ретест) може се тврдити да су 
испитаници само на тесту Ватрогасни полигон (V

pol
) имали статистички ра-

зличите резултате, тако да су испитаници на ретесту постигли просечно бољи 
резултат (табела 1 и 6). Како је дати тест био веома сложеног моторичког 
карактера са веома сложеним моторичким задацима уз које су испитаници 
имали значајно напрезање у смислу испољавања снажне издржљивости, 
могуће је да је бољи резултат у ретесту последица дела моторичког учења, 
али и последица бољег самопоуздања испитаника у смислу интензитета ре-
ализације датог теста (мање су се „плашили” да тест реализују максимал-
ним интензитетом у односу на прво тестирање). Методолошки посматрано, 
за примену датог теста, потребно је да испитаници пре реалног тестирања 
барем једном иницијално реализују тест, ради стицања индивидуалног ис-
куства реализације теста и потпуне фамилијаризације са задатком теста, 
док се реално тестирање треба остварити након најмање 48 часова паузе.
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Графикон 5. Резултати разлика просечних вредности испитиваних 
варијабли на другом – поновљеном тестирању (ретест) у односу на прво 

тестирање (тест)

ЗАКЉУЧАК

Резултати регресионе анализе показују да постоји висок и значајан ко-
ефицијент детерминације (adjR2 = 0.90 - 0.98, p < 0.05) за све спроведене 
тестове (MStepT, Vpol, NVOpr и VLut). То указује на висок степен поуздано-
сти спроведених тестова. Код тестова MStepT, NVOpr и VLut нису утврђене 
значајне (p > 0.05) разлике између тестовних покушаја. Умерена величина 
ефекта (d = 0.748, 95% CI = 0.162 – 1.314) постоји за варијаблу Ватрогасни 
полигон. За остале варијабле, величина ефекта ја мала (d = 0.212 – 0.281). За 
будућа истраживања, предлаже се увођење већег број испитаника (укључи-
вање и женског пола) и поновног ретеста (трећи покушај).

На основу добијених резултата, испитивани тестови се могу применити 
у пракси професионалних ватрогасаца за потребе тестирања професионал-
но радне физичке припремљености повезане са послом. Примена ових те-
стова би требало да допринесе ефикаснијем раду ватрогасаца кроз њихову 
редовну употребу кроз месечне планове и програме рада, као и годишње 
провере радно-физичких способности. Осим тога, препоручује се иницијал-
но тестирање приликом пријема нових ватрогасаца. Такође, индиректно се 
може закључити да је методолошки прихватљиво да се код ватрогасаца те-
стирања морају радити у комплетној личној заштитној опреми како би усло-
ви тестирања и радног оптерећења били најсличнији ситуационим условима 
приликом интервенције на терену.
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.KРИВИЧНО ДЕЛО НЕУПЛАЋИВАЊE ПОРЕЗА 
ПО ОДБИТКУ У КРИВИЧНОМ ЗАКОНОДАВСТВУ 
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Апстракт: У раду се анализира кривично дело неуплаћивањe пореза 
по одбитку са аспекта предвиђености у кривичном законодавству и прак-
тичне примене. Аутор посебно објашњава пореска кривична дела која су 
предмет регулисања основног и споредног кривичног законодавства. Са јед-
не стране, аутор у свом раду детаљно објашњава ratio legis инкриминације 
из члана 226 Кривичног законика Републике Србије и са контекста односа 
одредаба Кривичног законика и Закона о пореском поступку и пореској ад-
министрацији, и бланкетне правне норме која утиче на примену одредаба 
које уређују структуру кривичног дела неуплаћивања пореза по одбитку, са 
друге. У чланку се користе емпиријски, упоредноправни и метод тумачења 
кривичног закона. У раду ће бити приказани и анализирани, статистички 
подаци доступни аутору, а који се односе на кривично дело неуплаћивања 
пореза по одбитку, са аспекта казнене политике законодавца, судова, јав-
них тужилаштава, полиције и пореске полиције. Рад ће пружити допринос 
раздради ове проблематике са догматскоправног и криминално-политичког 
аспекта у сврху унапређења праксе судова, тужилаштава, адвокатуре, поре-
ске полиције, криминалистичке полиције, пореске инспекције и пореске 
администрације. Нека питања су илустрована одлукама из правне праксе.

Кључне речи: порези, доприноси, порез по одбитку, уплатни рачун, не-
уплаћивање обрачунатог износа.

УВОДНА РАЗМАТРАЊА

Већина држава прописује пореска кривична дела основним кривичним 
законима. У неким угледним националним европским законодавствима, 
пореска кривична дела су предмет посебног кривичног законодавства. Зако-
нодавство Републике Србије овом питању приступа мешовито – тако што 
предвиђа два кривична дела у основном кривичном закону, а четири у поре-
ском. Кривични законик Републике Србије предвиђа два кривична дела чији 

1 Аутор за кореспонденцију: Миљкан Карличић, адвокат из Београда. Имејл: miljkan.karlicic@
beoland.com 
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. је објекат кривичноправне заштите право на порез: кривично дело пореска 

утаја и неуплаћивања пореза по одбитку (Krivični zakon, 2019). Пре преба-
цивања наведеног дела у Кривични законик (Zakon o poreskom postupku i 
poreskoj administraciji, 2021) јасно је предвиђао да се сви јавни приходи сма-
трају порезом. Кривични законик је након измена преузео појмовно одређе-
ње из раније одредбе Закона о пореском поступку и пореској администра-
цији, а након низа парадоксалних проблема који су се појавили у судској 
и правној пракси уопште, са аспекта примене и тумачења појма пореза (с 
обзиром на то да Законик није прописивао да се под порезом подразумевају 
и други јавни приходи).

У нашем праву, пореска кривична дела су предмет регулисања основног 
и споредног кривичног законодавства. Кривични законик полази од решења 
да кривично законодавство, као и кривичноправну реакцију у виду ultima 
ratio, треба свести на релативно мали број кривичних дела. У области при-
вреде, чија је сфера и порески систем као објекат кривичноправне заштите, 
намеће се питање односа основног и споредног кривичног законодавства 
(Stojanović, 2006). Кривична дела против привреде су сврстана у засебну 
XXII главу Кривичног законика, у складу са домаћом законодавном тради-
цијом. Упоредноправним погледом увиђа се да већина европских законо-
давстава регулише главна кривична дела против привреде споредним кри-
вичним законодавством, а не системским кривичним закоником. У неким 
европским законицима, ткз. привредна кривична дела су сврстана у кривич-
на дела против имовине те је типичан пример Кривични законик Швајцар-
ске (Švajcarski krivični zakon, 1937). Од укупно 29 кривичних дела против 
привреде, Кривични законик предвиђа и два ткз. пореска кривична дела, 
односно, неуплаћивање пореза по одбитку у члану 226 поред пореске утаје.

Појам пореза по одбитку обухвата порезе, доприносе, таксе, ренте, нак-
наде, надокнаде, доприносе, самодоприносе итд., као и све јавне приходе од 
државе, покрајине, јединица локалне самоуправе, градова, општина и град-
ских општина (Bojić, 2011: 87).

ОСВРТ НА ИСТОРИЈАТ ПОРЕЗА

Држава, то су порези (Ekmečić, 2010: 226). Још је Платон у свом делу 
Држава истицао значај, разлог (logos) бића, ствари, пореза и морала за бо-
гатство људи, а што би се могло применити и на државу: „Mислим да држава 
настаје зато што свако од нас није сам себи довољан него тражи још много 
шта” (Platon, 1983: 48); „Премда се сви баве стицањем, ипак већином поста-
ју најбогатији они који су најуреднији” (Platon, 1983: 261). Порези настају 
са настанком цивилизације. Чест је археолошки приказ древног египатског 
порезника, управљача фараонских ризница и сакупљача пореза у натури 
(Karličić, 2015). Ту се може наћи, три миленијума касније у нашем Душа-
новом законику, нормативни израз начела законитости, правичности и пра-
ведности који је по лепоти јединствен и који гласи: „Побрини се да све буде 
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.обављено у складу са законом и да сваки човек добије своје право. Показати 
пристрасност је срамно дело пред Богом... На познатог гледај као на непо-
знатог... оног близу краља исто као на оног што је далеко од њега” (Djurant, 
2004: 170).

У древним цивилизацијама Истока, порези су имали централну улогу за 
владара ради плаћања финансирања двора, администрације и војске. Тако 
је било у Кини за време династије Хан, древним индијским државама, Пер-
сији, Сумеру, Египту. Често су сељаци били презрени и оптерећени високим 
порезима. 

Римска империја, чији грађани су, баш као и Грци, своју државу назива-
ли res publica (јавна или народна ствар) или само Римили civitas, што одгова-
ра грчкој речи „полис”, у периоду републике пописивала је и процењивала 
нечију имовину преко два цензора из редова магистрата. Разлог је наплата 
пореза. Турци као освајачи и поробљивачи су Србима и осталим окупира-
ним народима донели и једну велику цивилизацијску тековину, то је попис. 
Наиме, као вешти окупатори преузели су од покорене Византије адми-
нистрацију и дипломатију. Заједно са администрацијом иде убирање пореза, 
а услов за то је био попис. Први пописи поробљених српских земаља вршени 
су 1455 (Macura, 2001), 1468, 1476, 1478, 1489, 1516, 1528. и 1530. године 
по санџацима који су врло детаљни и поуздани (Šćepanović, 1979). Драгоце-
ни су извори наше националне историје. Одатле видимо плаћање пореза у 
натури и новцу и порески статус који може бити повлашћен (Miletić, 2021). 
Главни циљ управе Османског царства је преко држања у покорности, миру, 
одсечен од јавног живота и изван власти био наплата пореза која се одвијала 
двојако: кроз систем раје за сеоско и малобројно градско становништво и 
кроз такозвани повлашћени, често у нашим земљама, влашки систем у ком 
су слободни сточари – власи задржавали слободу и неку унутрашњу кнежин-
ску аутономију али уз плаћање пореза, нпр. свака кућа је давала на име да-
жбина за Ђурђевдан по једну овцу са јагњетом и овна, а сваких неколико 
кућа и село су детаљно били оптерећени порезима које је прикупљао кнез и 
који су у првих век и по били подношљиви нарочито за оне који су задржали 
наслеђени повлашћени влашки статус као социјалну категорију слободних 
сточара који нису били раја. 

Након свог револуционарног законодавства 1808. и 1812. Србија је 1860. 
донела самостални Казнитељни законик. С тим у вези, члан 84 Закона о 
непосредном порезу Србије, предвиђао је кривично дело непријављивања 
свог стања пореском одбору (Zakon o neposrednom porezu, 1884).

Порез на доходак грађана, физичких лица (income tax), уведен је у 
британски порески систем 1798. године. Порески системи савремених др-
жавних система историјски еволуирају и почивају на два основна пореска 
облика, порез на додату вредност а, пре њега, порез на приходе појединаца. 
Глобални порез на доходак је особеност већине савремених европских поре-
ских система. 
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. Кривично дело неуплаћивања пореза по одбитку је „модерно” кривично 

дело унето 2002. године у наш каталог кривичних дела. Пре преузимања из 
Кривичног законика, био је предмет уређивања споредног кривичног зако-
нодавства – Закона о пореском поступку и пореској администрацији у члану 
173. Наведени закон је изричито прописивао да се примењује на све јавне 
приходе које уплаћује пореска управа. Јавни приходи су и порези и јавни 
приходи јединица локалне самоуправе у складу са екстензивним појмом 
према концепцији тада важећег ЗПППА. Тако одређен екстензивни појам 
пореза односио се и на законски опис кривичног дела из члана 173 тог зако-
на који је пренет у тадашњи члан 229 КЗ (Stojanović et al., 2018). У ЗПППА 
је изричито прописано да се сви јавни приходи изједначавају са порезом у 
ужем смислу, али се то не односи и на КЗ. Приликом преузимања инкрими-
нације из ЗПППА, КЗ је прописао да предмет кривичног дела неуплаћивање 
пореза по одбитку могу бити порези, доприноси и друге прописане дажбине.

Пореска кривична дела су прописана кривичним законицима у вели-
ком броју држава, док поједине државе, попут Швајцарске и Француске, 
уређују пореска кривична дела пореским законодавством. Аустрија, Руска 
Федерација, Мађарска и Бугарска сврставају пореска кривична дела у основ-
не кривичне законе (Kulić & Milošević, 2011: 322). У земљама „германске” 
правне традиције, са подразумевајућим модалитетима, као што су Немачка, 
Аустрија и Швајцарска постоји кривично дело „untreuе”, као централна ин-
криминација реакције на привредни, финансијски и порески криминалитет 
(аreas white-Cоllar, economic crime, fraud and compliance crime and tax evasion) 
(Newburn, 2013: 182).

ПОЗИТИВНОПРАВНИ АСПЕКТ

Сличном тумачењу, правно-криминолошки и криминалистички се 
сврставају у ткз. white-Cоllar crime и део су економског, финансијског или 
привредног криминалитета и за њих важе процесна криминалистичко-фо-
рензичка правила везана за откривање и доказивање. За разлику од реаго-
вања на друге облике недозвољеног понашања у случају „Volstrit пљачки”, 
финансијски и банкарски криминал нису подлегали кривичној или казненој 
контроли (Barak, 2013: 3), а у контексту повезаности економске и политич-
ке елите, као разлога за непокретање кривичног поступка, што представља 
одлику правних система најразвијенијих, најбогатијих и најуређенијих др-
жава, јер нпр. за велике финансијске преваре које су 2008. довеле до слома 
Volstrit-а, ниједан највећи учесник није подлегао кривичној или казненој 
контроли (Barak, 2013: 9). Ово је сродно ауторовој тези да је порески крими-
нал подврста економског, финансијског и привредног криминалитета што 
је лако уочљиво приликом увида у методологију доказивања у којој се при-
мењују специфичне методе и савремена техничка средства кроз вештачења 
докумената да би се извршила идентификација потписа, рукописа, цифара, 
рачунара, друштвених мрежа и дигиталних платформи што је заједничка 
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.карактеристика и изазов код откривања и доказивања ове категорије кри-
вичних дела (Aleksić & Škulić, 2011: 319).

Кривично дело неуплаћивања пореза по одбитку је било прописано 
одредбом ЗПППА од 2007. до 2009. године када је престао да важи доноше-
њем ЗИД КЗ од 11. септембра 2009. године. Кривични законик Републике 
Србије у члану 226 предвиђа неуплаћивање пореза по одбитку као кривично 
дело, према стању законодавства након 2012. године. Неуплаћивање пореза 
по одбитку је бланкетно, привредно, ненасилно и финансијски мотивисано 
кривично дело (white-collar crime). Објект заштите је економско уређење и 
буџет државе у најширем смислу. Ефемерно пореско кривично дело је оно 
дело које је пренето 2009. године из споредног кривичног законодавства, 
отворивши, при томе, нека питања попут: који је ratio legis „трансфера”, с 
обзиром на то да се ради о специфичном делу у чијем се опису употребља-
вају технички термини попут „прописан уплатни рачун јавних прихода”, а у 
бланкетним нормама (Pravilnik o načinu utvrđivanja, plaćanja i evidentiranja 
poreza po odbitku i o sadržini zbirne poreske prijave o obračunatom i plaćenom 
porezu po odbitku, 2013) „збирна пореска пријава” итд., затим питање ту-
мачења термина порез, које је имало значење само у контексту примене 
стриктно тог закона и пореског законодавства као збирни термин и за до-
приносе и накнаде. Свакако је било вредно пажње и становиште да ли се 
правна заштита у овом случају могла постићи и пореском заштитом, од-
носно, прописивањем овог дела као пореског прекршаја или можда чак и 
привредно преступном заштитом, с обзиром на то да овај ефикасни правни 
фосил из ере удруженог рада друге половине прошлог века и даље егзистира. 
ЗИД КЗ из 2012. је дао адекватнији опис овог дела, тада из члана 229а, тако 
што је допуњен предвиђањем неплаћања и других дажбина. Предвиђеност 
у кривичном закону радње основног облика кривичног дела неуплаћивање 
пореза по одбитку не предвиђа објективни услов инкриминације, тако да 
може доћи до искључења постојања кривичног дела применом института 
дела малог значаја, што није случај са тежим и најтежим обликом овог кри-
вичног дела, који у законском опису кривичног дела поред остварености 
елемената бића захтевају и услове кажњивости (преко милион и петсто, од-
носно, преко седам милиона и петсто хиљада динара).

Извршилац кривичног дела је порески платац – одговорно лице у прав-
ном лицу и предузетник, а не може бити сам порески обвезник. Одговорно 
лице у правном лицу – порески платац и предузетник – порески платац, који 
у намери да избегне плаћање пореза и доприноса по одбитку, не уплати из-
нос обрачунат на име пореза и доприноса по одбитку на прописани уплатни 
рачун јавних прихода или не уплати друге дажбине, чини кривично дело 
неуплаћивања пореза по одбитку. Субјект (учинилац, извршилац) кривич-
ног дела је лице са личним својством, односно, личним статусом, а то је 
одговорно лице (Karličić, 2015) у правном лицу, као и предузетник – порески 
платац.
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. Порески платац као извршилац кривичног дела је одговорно лице у 

правном лицу (привредном друштву, јавном предузећу, установи, орга-
ну јавне власти, организацији и другим правим формама послодаваца) и 
предузетник. Порески обвезник не може бити извршилац овог кривичног 
дела без обзира да ли је, изузетно, сам обавезан да обрачуна и плати порезе 
и доприносе по одбитку (нпр. случајеви ткз. самозапошљавања, пореза на 
закуп непокретности и слично). 

На субјективном плану, предвиђени су намера и директни умишљај, као 
и код пореске утаје. Тежи и најтежи облик овог дела предвиђају, као уми-
шљајем обухваћене квалификаторне околности, износе преко милион и пет-
сто, односно седам милиона и петсто хиљада динара неуплаћеног пореза, а 
не објективне услове инкриминације. За основни облик овог дела Законик 
предвиђа казну затвора до три године и новчану казну, а за тежи облик – ка-
зну затвора од шест месеци до пет година и новчану казну од једне до десет 
година за најтежи облик овог дела.

Радња извршења је пропуштање уплате и неуплаћивање обрачунатог 
пореза, а дело је довршено исплатом само нето износа од стране пореског 
обвезника.

Радња извршења и последица ткз. објективно неправо (Živanović, 1922: 
55) се састоје у пропуштању, односно неуплаћивању обрачунатих јавних 
прихода у целини или делимично (пореза у ужем смислу). Дакле, може се 
извршити и чињењем и нечињењем. Кривично дело у пракси неће постојати 
уколико порески платац обрачуна јавне приходе и не уплати их а претходно 
закључи уговор о одлагању, односно, репрограму пореског дуга са пореском 
управом или управом прихода јединице локалне самоуправе. 

Последица је наступила самим актом неуплаћивања пуног износа об-
рачунатих пореза и доприноса, с обзиром на то да објективни услови инкри-
минације као императив егзистенције овог кривичног дела нису предвиђе-
ни законским описом. Кривично дело неуплаћивања пореза по одбитку је 
довршено уколико одговорно лице у правном лицу, које је порески платац, 
као и предузетник, односно, порески платац исплати нето износ, а не уплати 
јавне приходе на: име пореза, социјалних доприноса, донација трансфера и 
других прихода, дакле, прихода која имају карактер дохотка за опорезива-
ње – прихода који подлежу опорезивању (Popović, 2017) (порез на доходак, 
добит и капиталне добитке, порез на фонд зарада и радну снагу, на плате и 
остале зараде, хонораре, накнаде или други вид исплате прихода пореског 
обвезника), а не уплати износ обрачунатих пореза и доприноса по одбитку и 
доприноса и других прописаних дажбина на прописани уплатни рачун јав-
них прихода пореза.

Појам неуплаћивање пореза по одбитку, тј. биће кривичног дела чини, 
као и код сваког кривичног дела, скуп обавезних обележја, ткз. типизирање 
појединих облика кривичног неправa што чини биће конкретног, појединог 
кривичног дела, у овом случају неуплаћивања пореза по одбитку. Да би кри-
вично дело постојало, чињенично стање мора одговарати законском опису. 
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.Другим речима, биће кривичног дела мора бити остварено да би постојало 
било које кривично дело. Уместо бића, може се говорити и о појму неупла-
ћивања пореза по одбитку, с обзиром на то да појам биће служи као синоним 
за посебан појам појединог кривичног дела. Биће кривичног дела произлази 
из законског описа конститутивних облика дела, односно објективних (рад-
ња, средство, начин извршења, лично својство, лични однос или лични ста-
тус извршиоца, и место и време извршења кривичног дела) и субјективних 
(умишљај и нехат) (Stojanović, 2019).

Објект радње, који се састоји у неуплаћивању обрачунатог износа на 
име фискалних обавеза (средство извршења), јесте поднета и попуњена 
пореска пријава. Начин извршења је по правилу нечињење – неуплаћивање 
износа, по чему је ово дело типичан ткз. омисивни деликт тј. омисивно кри-
вично дело.

За постојање кривичног дела неуплаћивања пореза по одбитку, у погле-
ду кривице, потребан је умишљај, као и намера да се избегне плаћање поре-
за. Субјективни елемент (Ristivojević, 2003) карактерише намера пореског 
плаца да избегне плаћање пореза по одбитку, доприноса за обавезно соци-
јално осигурање по одбитку, доприноса за здравствено осигурање, као и нак-
наде за незапослене. Дакле, поред директног умишљаја, захтева се намера 
(Tekelija, 2009) која претходи свести и вољи, а која чини умишљај и која 
се манифестује, па према томе и верификује у тренутку извршења кривич-
ног дела. У праву Краљевине Југославије употребљаван је термин предуми-
шљај, којим би се можда могла обухватити категорија намере. У практичној 
примени је, дакле, нужно доказати, поред објективних елемената, намеру 
и умишљај код окривљеног за потпуно или делимично избегавање плаћа-
ња пореза, доприноса или других прописаних дажбина, мада су мишљења 
по овом питању различита (Presuda Apelacionog suda u Kragujevcu, 2020). 
У пракси, терет доказивања непостојања намере остављен је окривљеном и 
најчешће је то остављено за главни претрес (Karličić, 2015: 101).

Дело има основни и два тежа облика. За основни облик кривичног 
дела предвиђена је казна затвора до три године и новчана казна. За тежи 
облик, уколико износ обрачунатог, а неуплаћеног пореза прелази износ од 
1.500.000,00 динара, учинилац ће се казнити затвором од шест месеци до 
пет година и новчаном казном, а за најтежи облик, од једне године до десет 
година затвора, када неуплаћени износ прелази 7.500.000,00 динара. Поје-
диначни износи пореских обавеза се не могу сабирати, а чије се плаћање 
избегава из различитих пореских периода. Порез по одбитку за сваког об-
везника и за сваки појединачно исплаћени приход исплатилац обрачунава, 
обуставља и уплаћује на прописане рачуне у моменту исплате прихода, у 
складу са прописима који важе на дан исплате прихода.

Примена блажег закона има занимљиву последицу у пореском кри-
вичном праву на које правна пракса судова даје одговор. Да ли код бланкет-
ног кривичног дела треба применити начело из норме кривичног закона уко-
лико се накнадно измени Кривични законик, и тако укине пореска обавеза? 
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. Међутим, уколико би дошло до измене Кривичног законика или уколико би 

се извршила накнадна измена кривичног законика, и тако укинула пореска 
обавеза – не укида се пореска обавеза. Измена кривичног закона може је-
дино имати, као последицу, декриминализацију одређеног вида избегавања 
пореза, међутим, пореска обавеза остаје, јер је утврђена бланкетном поре-
ском нормом. Најочигледнији пример јесте измена новчаног цензуса као 
објективног услова инкриминације. Тако, када је законски максимум подиг-
нут на милион динара, све испод тог износа је декриминализовано, али је 
остала пореска обавеза. Значајна новина ЗИД КЗ из 2012. је брисање одредбе 
става 4 члана 229а, јер она није била у складу са општим одредбама КЗ које 
уређују меру безбедности забране вршења позива, делатности и дужности 
и која се изриче на основу њих (члан 85 КЗ). Одредбама КЗ, за разлику од 
неких других мера безбедности, није прописано да се ове меру прописују и 
изричу обавезно, као што је то било предвиђено у ЗИД КЗ из 2009. 

ОДНОС КРИВИЧНИХ ДЕЛА ПОРЕСКА УТАЈА И  
НЕУПЛАЋИВАЊА ПОРЕЗА ПО ОДБИТКУ

Материјално кривично право, чија су основна правила садржана у Кри-
вичном/Казненом, закон(ик)у, установљава карактеристике кажњивих рад-
њи те запрећује правним последицама (казне и мере безбедности), које су 
повезане са чињењем кривичног дела (Škulić, 2019). 

У пракси је често присутна конфузија и мешање ова два кривична дела, 
па тако и у ставовима највиших судова. Наиме, често се мешају неуплаћи-
вање пореза по одбитку и пореска утаја, тј. под квалификацију пореске ута-
је подводи се неуплаћивање пореза по одбитку. Тако у образложењу једне 
пресуде Врховног касационог суда из 2021. године наводи се нпр. да је „суд 
погрешно применио одредбу ЗПППА која више не важи… да се појединачна 
пореска пријава за порез по одбитку подноси… једном годишње” а укидају-
ћи пресуду по захтеву за заштиту законитости због погрешне примене пра-
вила о обрачунским периодима... притом не доводећи у питање погрешну 
правну квалификацију да је у питању кривично дело пореска утаја из члана 
225 КЗ а не кривично дело неуплаћивања пореза по одбитку из члана 226 
КЗ (Presuda Vrhovnog kasacionog suda, 2021). Сматрамо да у конкретном 
случају нема места примени привидног идеалног стицаја кривичних дела, 
јер се не ради о питању избора бића кривичних дела. Разлика између закон-
ских описа ових кривичних дела је непостојање објективног услова инкри-
минације код неуплаћивања пореза по одбитку, тако да у пракси код малих 
износа може доћи до примене института дела малог значаја.

На субјективном плану постоји сличност, јер се за егзистенцију оба дела 
захтева постојање намере. Учинилац пореске утаје је и порески обвезник 
за разлику од неуплаћивања пореза по одбитку. Пореска утаја ће постојати 
уколико порез на јавни приход од стране одговорног лица или предузетника 



61

УНИВЕРЗИТЕТ У БАЊОЈ ЛУЦИ - ФАКУЛТЕТ БЕЗБЈЕДНОСНИХ НАУКА.........................................

Ж
УР

Н
АЛ

 З
А 

БЕ
ЗБ

(Ј
)Е

Д
Н

О
СТ

 И
 К

РИ
М

И
Н

АЛ
И

СТ
И

КУ
 •

 Го
д.

 5
, б

р.
 1

 (2
02

3)
...

...
...

...
...

...
...

...
...

...
...

...
...

..
...

...
...

...
...

...
...

...
...

.није обрачунат, односно уколико су остварени законски услови из описа тог 
дела, а не неуплаћивање пореза по одбитку.

Јасна разлика између ова два кривична дела лежи у томе што неуплаћи-
вање пореза по одбитку постоји само ако су порези и доприноси обрачунати 
и пријављени као фискална обавеза, на основу истинитих података, али нису 
плаћени. Према једном ставу судске праксе (Presuda Vrhovnog kasacionog 
suda, 2020), основна разлика између ова два кривична дела лежи у томе што 
кривично дело неуплаћивања пореза по одбитку чини исплатилац прихода, 
иако он није порески обвезник, за разлику од пореске утаје коју чини „обве-
зник пореза”. Овакав став, изражен у пресуди ВКС-а, подложан је критици 
и могао би се свести само на то да се ово дешава по правилу, односно нај-
чешће, јер учинилац пореске утаје не мора бити само обвезник пореза, већ 
и „било ко” ко у намери да он/она или друго лице потпуно или делимично 
избегне плаћање пореза, учини бар једну од три алтернативно прописане 
радње извршења, а то лице може бити и друго лице, нпр. директор (Presuda 
Osnovnog suda u Užicama, 2016; Presuda Apelacionog suda u Kragujevcu, 
2016), књиговођа, рачуновођа, порески саветник, одговорно лице у правном 
лицу, доносилац пословних одлука, исплатилац или сл. предузетник (Zakon 
o privrednim društvima, 2021) јесте обвезник пореза, а може бити и учинилац 
кривичног дела неуплаћивања пореза по одбитку.

Закон о порезу на добит правних лица предузећа је до 2010. године 
прописивао обавезу да исплатилац плаћа и обрачунава добит по одбитку на 
капитални добитак, који је нерезеидентни обaвезник остварио од резидента 
(Zakon o porezu na dobit pravnih lica, 2021), а чије неиспуњавање чини радњу 
кривичног дела пореске утаје (Popović, 2017).

Утврђивање неуплаћеног износа, са аспекта периода сабирања, нема ни 
приближан значај нити представља проблем као код пореске утаје. 

Квалификаторне околности, као неке типичне отежавајуће околности 
које су обухваћене законским описом, представљају и део су бића кривич-
ног дела, односно допунска обележја која дају теже (квалификоване) облике 
кривичног дела за које су прописане строже казне у односу на основни 
облик. То су износи од преко 1.5000.000,00 дин, односно, преко 7.500.000 
дин.

Неуплаћивање пореза по одбитку је лакше кривично дело у односу на 
пореску утају уколико као критеријум узмемо тежину запрећене казне. На-
име, најблажа запрећена казна код пореске утаје је једна година за најлакши 
облик, док код неуплаћивања пореза по одбитку важи законски минимум од 
30 дана (члан 45 КЗ). За тежи облик пореске утаје је запрећена казна од једне 
године, а за најтежи три, док су казне за неуплаћивање пореза по одбитку 
шест месеци, односно једна година.
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. Табела 1. Кривично дело неуплаћивање пореза по одбитку (Republički zavod 

za statistiku, 2011; 2012; 2013; 2014; 2015; 2016; 2017; 2018; 2019; 
2020; 2021)

Укупно пријављених лица Оптужена лица Осуђена лица

2021 16 10 9

2020 20 17 13

2019 22 18 12

2018 39 24 6

2017 30 27 23

2016 52 44 20

2015 63 56 30

2014 62 55 44

2013 106 66 22

2012 103 44 24

2011 105 15 9

У пракси је могућ реални стицај, под условом да не постоји продужено 
кривично дело као облик привидног реалног стицаја ова два кривична дела 
(док је идеални стицај тешко замислити) (Živanović, 1922).

ЗАКЉУЧАК

За десет година у Републици Србији (2011–2021), од укупно 618 при-
јављених, правоснажно је осуђено 212 лица за кривично дело неуплаћива-
ње пореза по одбитку. Типично бланкетно кривично дело против привре-
де након прецизирања и допуне појма пореза кроз измене и допуне КЗ РС 
2012. године, више не изазива крупне проблеме у пракси приликом појмов-
ног одређивања шта се подразумева под порезима, ако изузмемо мешања 
са пореском утајом. Дело је карактеристично као погодно за примену ин-
ститута привидног реалног стицаја – облика конструкције продуженог кри-
вичног дела, имајући у виду пореске обрачунске периоде чији се износи не 
сабирају ван тих временских интервала. Намера, као услов за постојање 
овог кривичног дела, као и код пореске утаје, незамислива је без умишља-
ја, чије постојање претпоставља усмеравајући га на остварење, што је још 
једна специфичност законског описа овог кривичног дела које спада у бит-
но обележје бића кривичног дела субјективног карактера, а које је нужно у 
поступку и доказати. На пољу генералне и индивидуалне превенције налазе 
се потенцијално колосални ресурси који су у складу са ефикасношћу откри-
вања, доказивања и кажњавања овог кривичног дела које првенствено штити 
егзистенцијално скромније социјалне слојеве, који не могу остварити нпр. 
право на здравствену заштиту или пензију као последицу неуплаћивања 
накнада. Ефикасност откривања кривичног дела и квалитет доказивања 
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.са аспекта примене модерних метода финансијске форензичке, унакрсне 
процене и финансијске истраге, дају овом делу карактеристику модерно-
сти и егзактности при чему се не смеју ниједног тренутка изгубити из вида 
начела кривичног права, материјалног и процесног, првенствено имајући у 
виду потенцијалне проблеме са доказивањем намере учиниоца. У периоду 
од десет година, односно од 2011. до 2021. године, укупан број пријављених 
лица за кривично дело неуплаћивања пореза по одбитку износио је 618, док 
је укупан број оптужених износио 376, а број осуђених лица за ово кривич-
но дело у истом периоду 212. Земље ЕУ нису формирале јединствен поре-
ски систем, а у циљу смањења простора за злоупотребе пореског простора, 
определиле су се за пореску координацију, односно за хармонизацију својих 
пореских система (Ranđelović, 2021: 193). Оцена квалитета кривичноправне 
заштите пореског система, а сходно томе и путем кривичноправне заштите 
применом одредаба из чл. 234 КЗ – кривично дело неуплаћивање пореза по 
одбитку може се вршити и на основу његове ефикасности, „тј. способности 
да стабилно генерише неопходне износе пореских прихода, као и на осно-
ву његових утицаја и динамику привредног раста” (Ranđelović, 2021: 194). 
De lege ferenda, можда кроз одговарајућу измену судскоорганизационих и 
процесних закона требало би размислити и о образовању посебних одељења 
за пореска кривична дела, што би резултирало ефективновшћу и ефикасно-
шћу кривичноправне заштите у области фискалног криминалитета. 

ЛИТЕРАТУРА

Aleksić, Ž. & Škulić, M. (2011). Kriminalistika. Beograd: Pravni fakultet Univerziteta u 
Beogradu. 

Barak, G. (2013). Velike finansijske prevare na Volstritu. CRIME, 4(1), 3–12.
Bojić, B. (2011). Kaznene i krivične odredbe međunarodnog i nacionalnog poreskog 

zakonodavstva. Pravo – teorija i praksa, 28(10–12), 85–100. 
Djurant, V. (2004). Istorija civilizacije. Beograd: Narodna knjiga. 
Ekmečić, M. (2010). Dugo kretanje između klanja i oranja – Istorija Srba u novom 

veku (1492–1992). Beograd: Evro-Đunti.
Karličić, M. (2015). Monografija – Privredni kriminalitet i poreska utaja, Otkrivanje i 

dokazivanje krivičnih privrednog kriminaliteta sa posebnim osvrtom na poresku 
utaju. Beograd: Čigoja. 

Karličić, M. (2015). Osvrt na krivično delo poreska utaja. Tužilačka reč, 28, 95–107.
Kulić, M. & Milošević, G. (2011). Odnos krivičnih dela poreske utaje i neuplaćivanje 

poreza po odbitku u srpskom krivičnom pravu. Anali Pravnog fakulteta u 
Beogradu, 59(2), 321–343.

Macura, M. (2001). Naselja i stanovništvo oblasti Brankovića 1455. godina. Beograd: 
Srpska akademija nauka. 



64

КРИМИНАЛИСТИЧКО-ПОЛИЦИЈСКИ УНИВЕРЗИТЕТ, БЕОГРАД...............................................

Ж
УР

Н
АЛ

 З
А 

БЕ
ЗБ

(Ј
)Е

Д
Н

О
СТ

 И
 К

РИ
М

И
Н

АЛ
И

СТ
И

КУ
 •

 Го
д.

 5
, б

р.
 1

 (2
02

3)

...
...
...
...
...
...
...
...
...
...
...
...
...

...
...
...
...
...
...
...
...
...
. Miletić, M. O. (2021). Tarski Nikšić od sredine XV do kraja XVII veka. Retrived March 

5, 2022, from https://www.poreklo.rs/2021/01/14/tarski-niksici-od-sredine-xv-
do-kraja-xvii-veka/

Milošević, M. (2008). Rimsko pravo. Beograd: Pravni fakultet Univerziteta u Beogradu. 
Newburn, Т. (2013). Criminology. (2nd ed). New York: Routledge.
Platon. (1983). Država. Beograd: BIGZ.
Popović, D. (2017). Poresko pravo. Beograd: Pravni fakultet Univerziteta u Beogradu. 
Ranđelović, S. (2021). Ekonomske pеrformanse poreskog sistema Srbije. Revija 

Kopaoničke škole prirodnog prava, 3(1), 189–203.
Ristivojević, B. (2003). Odgovornost za radnje potčinjenog u međunarodnom 

krivičnom pravu: komandna odgovornost. Novi Sad: Pravni fakultet u Novom 
Sadu. 

Šćepanović, Ž. (1979). Srednje polimlje i potarje, istorijsko-etnološka rasprava. 
Beograd: Etnografski institut CAHY. 

Škulić, M. (2019). Osnovne kontroverze sistema stranačkog dokazivanja na glavnom 
pretresu prema pravilima Zakonika o krivičnom postupku Srbije, 3(3), 19–37. 

Stojanović, Z. (2006). Komentar krivičnog zakonika. Beograd: Službeni glasnik. 
Stojanović, Z. (2019). Krivično pravo – opšti dio. Beograd: Pravna knjiga.
Stojanović, Z., Delibašić, V. & Škulić, M. (2019). Osnovi krivičnog prava 1 – Krivično 

materijalno pravo. Beograd: Službeni glasnik. 
Tekelija, S. (2009). Pravna disertacija o uzroku i cilju postojanja države. Novi Sad: 

Matica Srpske.
Zakon o neposrednom porezu. (1884). Beograd: Kralj srpske državne štamparije.
Živanović, T. (1922). Osnovi krivičnog prava – opšti deo. Beograd: Gece Kona. 

ПРАВНИ ИЗВОРИ

Krivični zakon Republike Srbije (KZRS), čl. 225/226, Službeni glasnik RS, br. 85/2005, 
88/2005, 107/2005, 72/2009, 111/2009, 121/2012, 104/2013, 108/2014, 
94/2016, 35/2019.

Pravilnik o načinu utvrđivanja, plaćanja i evidentiranja poreza po odbitku i o sadržini 
zbirne poreske prijave o obračunatom i plaćenom porezu po odbitku, Službeni 
glasnik RS, br. 137/2004, 82/2006, 61/2013.

Presuda Apelacionog suda u Kragujevcu, Kž 695/16, od 30. maja 2016. 
Presuda Apelacionog suda u Kragujevcu, Kž1. 469/20, od 17. septembra 2020. 
Presuda Osnovnog suda u Užicama, Kzz 345/15, od 25. februara 2016. 
Presuda Vrhovnog kasacionog suda, Kzz 158/20, od 21. maja 2020.
Presuda Vrhovnog kasacionog suda, KZZ 3/21, od 27. januara 2021.



65

УНИВЕРЗИТЕТ У БАЊОЈ ЛУЦИ - ФАКУЛТЕТ БЕЗБЈЕДНОСНИХ НАУКА.........................................

Ж
УР

Н
АЛ

 З
А 

БЕ
ЗБ

(Ј
)Е

Д
Н

О
СТ

 И
 К

РИ
М

И
Н

АЛ
И

СТ
И

КУ
 •

 Го
д.

 5
, б

р.
 1

 (2
02

3)
...

...
...

...
...

...
...

...
...

...
...

...
...

..
...

...
...

...
...

...
...

...
...

.Republički zavod za statistiku, Bilteni 2011, 2012, 2013, 2014, 2015, 2016, 2017, 2018, 
2019, 2020, 2021. godina. Retrived March 15, 2023, from https://publikacije.stat.
gov.rs/G2021/Pdf/G20215677.pdf

https://publikacije.stat.gov.rs/G2011/Pdf/G20115546.pdf
https://publikacije.stat.gov.rs/G2012/Pdf/G20125558.pdf
https://publikacije.stat.gov.rs/G2013/Pdf/G20135576.pdf
https://publikacije.stat.gov.rs/G2014/Pdf/G20145588.pdf
https://publikacije.stat.gov.rs/G2015/Pdf/G20155603.pdf
https://publikacije.stat.gov.rs/G2016/Pdf/G20165617.pdf
https://publikacije.stat.gov.rs/G2017/Pdf/G20175629.pdf
https://publikacije.stat.gov.rs/G2018/Pdf/G20185643.pdf
https://publikacije.stat.gov.rs/G2019/Pdf/G20195653.pdf
https://publikacije.stat.gov.rs/G2020/Pdf/G20205665.pdf
Švajcarski krivični zakon, od 21. decembra 1937.
Zakon o poreskom postupku i poreskoj administraciji (ZPPPA), Službeni glasnik RS, 

br. 80/2002, 84/2002, 23/2003, 70/2003, 55/2004, 61/2005, 85/2005, 62/2006, 
61/2007, 20/2009, 72/2009, 53/2010, 101/2011, 2/2012, 93/2012, 47/2013, 
108/2013, 68/2014, 105/2014, 112/2015, 15/2016, 108/2016, 30/2018, 95/2018, 
86/2019, 144/2020, 96/2021.

Zakon o porezu na dobit pravnih lica, Službeni glasnik RS, br. 25/2001, 80/2002 – 
dr. zakon, 80/2002, 43/2003, 84/2004, 18/2010, 101/2011, 119/2012, 47/2013, 
108/2013, 68/2014, 142/201, 91/2015, 112/2015, 113/2017, 95/2018, 86/2019, 
153/2020, 118/2021.

Zakon o privrednim društvima, Službeni glasnik RS, br. 36/2011, 99/2011, 83/2014 – 
dr. zakon, 5/2015, 44/2018, 95/2018, 91/2019, 109/2021.

Рад примљен: 5. 12. 2022.
Рад прихваћен: 4. 6. 2023.





67

УНИВЕРЗИТЕТ У БАЊОЈ ЛУЦИ - ФАКУЛТЕТ БЕЗБЈЕДНОСНИХ НАУКА.........................................

Ж
УР

Н
АЛ

 З
А 

БЕ
ЗБ

(Ј
)Е

Д
Н

О
СТ

 И
 К

РИ
М

И
Н

АЛ
И

СТ
И

КУ
 •

 Го
д.

 5
, б

р.
 1

 (2
02

3)
...

...
...

...
...

...
...

...
...

...
...

...
...

..
...

...
...

...
...

...
...

...
...

.

Срђан Перишић
Филозофски факултет, Универзитет Источно Сарајево

Приказ књиге
„ГЛОБАЛНА БЕЗБЈЕДНОСТ И СВИЈЕТ КОЈИ СЕ МИЈЕЊА – 

концепт, актери, изазови, ризици и пријетње”
аутора Бориса Тучића

COBISS.RS-ID 139118849 УДК 316.344.23:327.56(048.83)

Монографија Глобална безбједност и свијет који се мијења – концепт, 
актери, изазови, ризици и пријетње аутора Бориса Тучића је прва академска 
књига у Републици Српској која се систематично, уџбенички и научно бави 
темом глобалне безбедности. 

Сам појам „глобална безбедност” је веома споран појам имајући у виду 
да у науци постоје неслагања у томе како га одредити или дефинисати. 
Аутор књиге Борис Тучић управо и наглашава да тај појам једни аутори сво-
де на помоћни појмовно-категоријални елемент савремених међународних 
односа, док га други опет доживљавају превише идеолошки и апстрактно, 
не успевајући да на научни начин идентификују све његове кључне аспек-
те, попут његових субјеката или референтног безбедносног објекта. Према 
аутору монографије, битни елементи појма „глобална безбедност” су „оп-
сег, домет и векторски интензитет безбједносних опасности”. С тим у вези, 
Тучић дефинише глобалну безбедност као свеукупност безбедносних аспе-
ката, односно изазова, ризика и претњи који превазилазе државне границе 
те потенцијално или реално угрожавају кључне елементе и стабилност ме-
ђународног система/међународних односа. На овакав начин дефинисана, 
глобална безбедност обухвата све изворе и облике безбедносних опасности, 
тј. области/секторе у којима се уочава безбедносна проблематика, као и све 
безбедносне нивое и субјекте. Изворе глобалне безбедности аутор разврста-
ва у војне, политичке, економске, еколошке и социјеталне. 

На овај начин, Тучић је прихватио тзв. секторски приступ безбедности, 
који је почео да теоријски разматра Бери Барзан 1983. године у делу Људи, 
државе и страх. 

Говорећи о овим секторима или областима настајања безбедносних 
претњи, Тучић јасно уочава да се у последњих педесет година као субјек-
ти безбедности, поред држава, јављају и различити недржавни актери, од 
регионалних и глобалних организација, до мултинационалних/глобалних 
компанија и невладиног сектора. Тучић кроз целу књигу наводи да су многи 
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. либерални аутори концепт глобалне безбедности настојали утемељити на 

негирању државе као безбедносног оквира те су сматрали да је позиција и 
улога државе замењена глобалним друштвом или глобалном заједницом у 
настајању. Међутим, Тучић наглашава да идеје о глобалном друштву која 
замењује државу, тј. државни безбедносни оквир, не нуде одговор на пита-
ње ко би уместо држава био одговоран за очување глобалне безбедности. 
С тим у вези, последњих деценија либерални концепт безбедности је поку-
шао да наметне евроатлантску безбедносну заједницу (НАТО) као кључ-
ни модел постизања глобалне безбедности. Међутим, аутор наводи да се 
мултиполаризацијом међународних односа формира и формираће се низ 
других регионалних безбедносних заједница. Због тога Тучић уочава да на 
глобалном, тј. „федерализованом” безбедносном нивоу, „морају бити издво-
јена безбједносна питања која непосредно погађају цјелокупан међународ-
ни систем, његове кључне елементе и вриједности, око којих не би смјело 
бити разилажења и недоумица, док би по осталим безбједносним питањима, 
мањег интензитета и домашаја, регионални актери, те њихове појединачне 
чланице, наступали уз већу самосталност и аутономију”. Међутим, аутор 
истовремено наводи да је то идеалистички приступ глобалној безбедности, 
те да је реалистички приступ још увек доминантан. С тим у вези, кластерски 
модел управљања питањима глобалне безбедности, како пише Тучић, „пати 
и од проблема неодражавања реалних односа снага у савременом међуна-
родном систему”. Савремени систем међународних односа према Тучићу 
би се могао оквалификовати као „унимултиполаран”, у коме постоји веома 
изражена диспропорција у капацитетима политичке, економске, војне и 
„меке” моћи којима располажу светске силе. 

Имајући све ово у виду, аутор књиге посебно наглашава кризу концепта 
Уједињених нација. ОУН представља, истиче аутор, „рецидив неког прошлог 
времена, без реалне потенције и капацитета за ефикасно глобално дјелова-
ње”. Уосталом, САД бројна питања настоје изместити из Уједињених нација 
и њихово решавање сместити у оквире организација, форума и структура 
које лакше могу да контролишу.

Монографија је подељена на четири дела, са уводом и закључним раз-
матрањима. У првом делу, који носи назив „Концепт глобалне безбједности”, 
аутор појмовно анализира појам глобалне безбедности, приказује кључне 
теоријске приступе (либерализма и реализам). 

У другом делу који носи назив „Изазови, ризици и пријетње по глобалну 
безбједност” аутор разматра области у којима се јавља проблематика гло-
балне безбедности: војни сектор, политички, економски, социјетални, еко-
лошки.

Трећи део књиге под називом „Актери глобалне безбједности” обухва-
та кључне субјекте савремених безбедносних односа: Организација Уједи-
њених нација (ОУН), регионални актери глобалне безбедности (Европска 
унија, Северноатлантски савез НАТО, Организација за безбедност и сарадњу 
у Европи, Организација договора о колективној безбједности ОДКБ, Африч-
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.ка унија, Шангајска организација за сарадњу, Асоцијација нација Југоисточ-
не Азије ASEAN, БРИКС; државе као актери глобалне безбедности, недржав-
ни актери глобалне безбедности; појединац, људска и глобална безбједност).

У четвртом делу књиге под називом „Управљање глобалном безбједно-
шћу” аутор се бави теоријским промишљањима о моделима управљања гло-
балном безбедношћу.

Аутор Борис Тучић је овом монографијом исписао и универзитетски 
уџбеник који ће помоћи студентима свих циклуса студирања да разумеју 
проблематику глобалне безбедности.
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КРИМИНАЛИСТИЧКО-ПОЛИЦИЈСКИ
УНИВЕРЗИТЕТ

ФАКУЛТЕТ БЕБЈЕДНОСНИХ НАУКА
УНИВЕРЗИТЕТА У БАЊОЈ ЛУЦИ

ЖУРНАЛ ЗА БЕЗБЈЕДНОСТ И КРИМИНАЛИСТИКУ

ЧАСОПИС ФАКУЛТЕТА БЕЗБЈЕДНОСНИХ НАУКА 
УНИВЕРЗИТЕТА У БАЊОЈ ЛУЦИ 

И

КРИМИНАЛИСТИЧКО-ПОЛИЦИЈСКОГ УНИВЕРЗИТЕТА  
У БЕОГРАДУ

-УПУТСТВО АУТОРИМА-

Часопис Журнал за безбједност и криминалистику је научни часопис из 
области безбједности и криминалиситике. 

Часопис Журнал за безбједност и криминалистику објављује научне 
радове који третирају тематику безбједносних наука, криминалистике, фо-
рензике, заштите и спашавања, организације и послова полиције, специ-
јалног физичког образовања и сл. Поред наведеног у часопису се објављују 
и радови из других сродних научних дисциплина који су тематски блиски 
профилу часописа.

У часопису се објављују оригинални научни радови, прегледни научни 
радови, претходна саопштења, научне критике, односно полемике или освр-
ти, прикази научних конференција, књига и пројеката, који нису претходно 
објављивани нити се налазе у процедури разматрања у другом часопису, у 
цјелини или у дијеловима.

Своје чланке и приказе за објављивање можете регистровати преко 
сервиса SCIndeks на адреси https://aseestant.ceon.rs/index.php/zurbezkrim/
login

Часопис излази на српском језику и енглеском језику. Преводе прихва-
ћених радова врши овлаштени преводилац а трошкове превода сноси уред-
ништво часописа.
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. Часопис излази два пута годишње.

Радове који не задовољавају основне критеријуме часописа у погледу 
структуре рада и правила цитирања, редакција неће узети у разматрање. 
Уколико рукопис одговара стандардима часописа, упућује се на анонимну 
рецензију. Сваки рад оцјењују најмање два рецензента, одабрана из реда 
признатих стручњака из уже научне области. По извршеној рецензији, руко-
писи се шаљу ауторима с примједбама и приједлозима за отклањање недо-
статака. Исправљене рукописе, аутори треба да врате редакцији у разумном 
року од дана пријема захтјева за дораду и исправку рада. 

Достављањем рукописа за објављивање у часопису, аутори пристају 
на постављање својих радова на интернет страници часописа, односно на 
интернет страници Факултета безбједносних наука Универзитета у Бањој 
Луци. Аутори преносе на часопис право на објављивање достављених тек-
стова и ниједан њихов дио не може се репродуковати без писмене сагласно-
сти уредника часописа. Часопис задржава и сва остала права, изузев уколи-
ко није другачије договорено с аутором. 

Аутори приликом писања радова за часопис Журнал за безбједност 
и криминалистику треба да уважавају сљедећа правила:

I ТЕХНИЧКА УРЕЂЕНОСТ РАДА

 ü Рад мора бити сачињен у Microsoft Wordu, ћириличким писмом, 
фонтом Times New Roman, величине 12 pt. 

 ü Рукописи, по правилу, не треба да буду дужи од 30.000 словних мје-
ста, са размацима.

 ü Научни радови морају да садрже: име и презиме аутора, назив и 
сједиште установе у којој ради, наслов рада, сажетак (апстракт) с 
основним налазима рада (обима до 150 ријечи), кључне ријечи (че-
тири до шест), излагање суштине рада, закључак (до једне стране) и 
листу референци, те наслов рада. Саставни дијелови сажетка (ап-
стракта) су: циљ истраживања, коришћени методи, резултати и кра-
так закључак. 

 ü У уводу рада морају бити јасно наведени предмет, циљ и структура 
рада.

 ü Структура рада требала би да садржи сљедеће цјелине: 

 ü Радови у којима се износе налази емпиријског истраживања: увод, 
методолошки оквир, истраживања, резултати и дискусија, закључак.

 ü Теоријски радови: увод, главни дио структуриран у најмање два 
поглавља и закључак.

 ü Наслов рада: 12 pt, bold, централно равнање (alignment centered), 
велика слова.
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. ü Име аутора/коаутора: 11 pt, централно равнање (alignment centered).

 ü Институције: централно равнање (alignment centered), навести испод 
имена аутора.

 ü Поред имена аутора навести име аутора за кореспондецију, афи-
лијацију и е-маил адресу у првој фус ноти у тексту (нпр. Др Мар-
ко Марковић је доцент на Факултету ______ Универзитета у Бањој 
Луци. Е-маил: xmakrovicmx@gmail.com).

 ü Апстракт и кључне ријечи: 11pt. потпуно равнање (Alignment justi-
fied).

 ü Текст рада: 12 pt, потпуно равнање (alignment justified), називи цје-
лина великим словима без редног броја (Alignment centered), називи 
подцјелина малим словима без редног броја italic, централно рав-
нање.

 ü Литература: 11 pt, без редног броја испред; референтни извори се 
наводе према абецедном реду.

 ü Наслови слика: 11 p, italic, центрирано испод слике.

 ü Наслови табела: 11 p, italic, центрирано изнад табеле.

 ü Табеле и графички прикази треба да буду урађени у Microsoft 
Wordu. Свака табела и графикон треба да буду означени бројем и 
да имају одговарајући наслов (нпр: Табела 1, Графикон 1). Наслов 
и назив табеле и графикона стављају се изнад табеле и графичког 
приказа, док се извор наводи испод, уређен по правилима цитирања 
часописа.

 ü Једначине се пишу у одговарајућем графичком едитору за једначи-
не (Microsoft Equation, MathType и други) и постављају се на поче-
так реда. На десном рубу реда, у истом реду у којем је написана 
једначина, у угластој загради треба назначити њен број, почевши од 
броја 1.

 ü Фотографије (слике) морају бити припремљене за црно-бијелу 
штампу, тј. ако је изворна слика у бојама које се у црно-бијелој 
штампи не разликују, боје се морају замијенити „растером” тј. ра-
зличитим графичким знаковима које је потребно објаснити у леген-
ди. У слике се уноси само најнужнији текст потребан за разумије-
вање, као што су мјерне варијабле с њиховим димензијама, кратко 
објашњење на кривуљама и слично. Остало се наводи у легенди ис-
под слике. Максимална величина слике је 13 cm x 17 cm. 

 ü У листи референци, наводе се библиографске референце, као што 
су књиге, чланци и остали извори, као што су документи, закони, 
новински чланци, коришћене интернет адресе и сл. Референце се 
исписују азбучним редом у складу са предвиђеним стандардима. 
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II ПРАВИЛА ЦИТИРАЊА

 ü У часопису Журнал за безбједност и криминалистику користи се 
стил цитирања - АПА стандард (Publication Manual of the American 
Psychological Association). Цитирање аутора се врши у тексту, без 
подножних напомена. С тим у вези аутори су дужни уважавати сље-
дећа правила цитирања:

1. ЦИТИРАЊЕ У ТЕКСТУ 

 ü Књиге, чланци и дисертације се наводе на сљедећи начин: Када је 
у питању један аутор чији се дио књиге, чланка или дисертације 
цитира у загради се наводи презиме аутора, година издања књиге 
и број странице (Водинелић, 1996: 23), а уколико је у питању па-
рафразирање или резимирање дијела текста аутора није неопход-
но наводити број странице (Водинелић, 1996). Уколико је у питању 
страни аутор, презиме се наводи у изворном облику на страном је-
зику (Roxin, 1963: 148).

 ü Цитирање два коаутора рада, у загради навести презиме оба коауто-
ра и годину издања (Grellier & Goerke, 2006) или (Grellier и Goerke 
2006) су навели,… 

 ü Цитирање три, четири и пет коаутора рада, у загради навести прези-
ме свих коаутора и годину издања (Rachal, Daigle, & Rachal, 2007). 
У сваком наредном цитирању наводи се презиме првог коаутора и 
латинска скраћеница et al. (Rachal et al, 2007).

 ü Цитирање шест или више коаутора рада, у загради навести прези-
ме првог коаутора и латинска скраћеница et al. (Papaharalabos et al, 
2007).

 ü Уколико се цитира више радова истог аутора, било књига или члана-
ка, а уколико аутор има више објављених радова исте године који се 
цитирају, уз годину се додају латинична слова a, b, c, d, итд, послије 
чега слиједи само број стране (Лазаревић, 2000б: 67).

 ü Уколико се наводи више радова различитих аутора у истој загради 
потребно их је раздвојити тачком са запетом (Шикман, 2011; Мијл-
ковић, 2012). У том случају радове поредати хронолошки према го-
дини када су објављени, почев од старијег издања.

 ü Секундарно цитирање се врши на сљедећи начин: (Вуковић, 2004, 
цитирано према Крстић, 2004: 110).

 ü Цитирање докумената у тексту се врши на сљедећи начин: (Незави-
сне новине (2017, 7. октобар).
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. ü Цитирање докумената и извјештаја у тексту се врши на сљедећи 
начин: (прво цитирање: Министарство унутрашњих послова Репу-
блике Српске [МУП РС] 2012), наредно цитирање (МУП РС, 2012).

 ü Цитирање новинских чланака у тексту се врши на сљедећи начин: 
(Независне новине (2017, 7. октобар).

2. НАВОЂЕЊЕ ЛИТЕРАТУРЕ (на крају чланка)

 ü Књиге: презиме и прво слово имена аутора, година издања у загра-
ди, наслов књиге (курзивом), мјесто издања, назив издавача.

Примјер: 
Игњатовић, Ђ. (1998). Криминологија. Београд: Номос.

 ü Поглавља у књизи: презиме и прво слово имена аутора, година из-
дања у загради, наслов поглавља, у: прво слово имена (уредника), 
презиме (уредника), скраћена ознака уредништва (у загради), 
наслов књиге (курзивом), број прве и последње стране поглавља, 
мјесто издања, назив издавача.

Примјер: 
Emerson, L, & Manalo, E. (2007). Essays. In L. Emerson (Ed.), Writing 
guidelines for education students (2nd ed, pp. 42-49). South Melbourne, 
Australia: Thomson.

 ü Радови у часописима: презиме и прво слово имена аутора, година 
издања у загради, назив рада, назив часописа (курзивом), број и број 
прве и последње стране радa:

Примјер са наведеним волуменом, односно годином издања:
Милашиновић, С. (2008). Суштина и узроци друштвених конфлика-
та. Наука, безбедност, полиција, 13(1), 55-77.

Примјер без волумена, само број издања:
Strobl, R, Klemm, J, & Wurtz, S. (2005). Preventing Hate Crime: Expe-
riences from two East-German Towns. British Journal of Criminology, 
45, 634-646.

 ü Докторске дисертације: презиме и прво слово имена аутора, го-
дина издања у загради, наслов дисертације (курзивом), докторска 
дисертација, назив универзитета: 

Примјер:
Липовац, М. (2016). Национална безбедност Републике Србије у ре-
гионалном безбедносном поткомплексу Западни Балкан. Докторска 
дисертација. Универзитет у Београду: Факултет безбедности.
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.  ü Документа преузета са интернета:

Цитирање текстова с интернета треба да садржи назив цитираног 
текста, датум приступа страници и адресу интернет странице 

Примјер:
(Републички завод за статистику Републике Српске [РЗСРС]. (2009). 
Статистички годишњак Републике Српске. Преузето 2. 3. 2010. 
http://www.rzs.rs.ba/Publikacije/Godisnjak/2009/Godisnjak2009_
Yearbook2009.pdf )
Cain, K. (2012, June 29). The Negative effects of Facebook on commu-
nication. Social Media Today RSS. Retrieved from http://socialmedia-
today.com

 ü Правни прописи: пуним називом у куренту – обично, потом се 
курзивом наводи гласило у коме је пропис објављен, а послије запе-
те број и година објављивања, поново у куренту – обично. Уколико 
ће се поменути закон цитирати и касније, приликом првог помиња-
ња послије црте наводи се скраћеница под којом ће се пропис даље 
појављивати (Закон о општем управном поступку – ЗУП, Службени 
гласник РС, бр. 13/02).

 ü Навођење судских одлука треба да садржи што потпуније податке 
(врста и број одлуке, датум када је донесена, публикација у којој је 
евентуално објављена).

 ü Саопштења са научних скупова: презиме и прво слово имена ауто-
ра, година у загради, наслов рада, назив конференције (курзивом), 
број стране у књизи апстраката у загради, место издања, назив из-
давача.

Примјер:
Kelly, L. (2011). Violence against women and children in the national 
legislations of the
EU member states: an overview of the research results. Druga godišnja 
konferencija Viktimološkog društva Srbije - Žrtve kriminaliteta i žrtve rata: 
međunarodni i domaći kontekst, knjiga apstrakta (str. 13). Beograd: Vik-
timološko društvo Srbije & Prometej.

 ü Чланци из новина: презиме и прво слово имена аутора, година и 
дан у загради, наслов текста, назив новина, број стране у тексту, или 
интернет странице са које је текст преузет.

Примјер: 
Гудељ, Ј. (2006, 23. октобар). Полиција чува крст изнад Мостара. 
Независне новине, Бања Лука. Преузето 17.11.2010. http://www.ne-
zavisne.com/novosti/bih/Policija-cuva-krst-iznad-Mostara-1473.html 
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Поред наведеног, аутори треба да уважавају и сљедеће напомене: 

 ü Инострана имена транскрибују се на ћирилици на српском језику 
како се изговарају, а приликом првог помињања у тексту њихово 
презиме наводи се у загради у изворном облику на страном језику 
курзивом, нпр: Годме (Gaudemet) или Шенке (Schönke).

 ü Члан, став и тачка прописа означава се скраћеницама чл, ст. и тач, а 
иза последњег броја не ставља се тачка (нпр. ЗКП, чл. 5, ст. 2, тач. 3 
или КЗ, чл. 5, 6, 9 и 10 или ЗПС, чл. 4-12, итд).

 ü Латинске и друге стране ријечи, интернет адресе и сл. пишу се кур-
зивом.

 ü Сви цитирани извори у тексту рада треба да се налазе у попису ли-
тературе.

 ü Извори који нису кориштени у раду не треба да се налазе у попису 
литературе.

 ü Када од истог аутора наводимо више радова, критеријум поретка је 
година издања (прво иду раније издати радови па новији).

 ü Ако се уз име аутора налази и коаутор, радови у коауторству се 
наводе иза ауторских.

 ü Ако рад нема аутора, наслов дјела или институција којој се припи-
сује ауторство заузимају мјесто аутора, односно прво мјесто.

 ü Приликом писања рада потребно је правилно користитити интелек-
туалну својину других аутора. Плагирање, односно преузимање ту-
ђих идеја, ријечи или других облика креативног израза без навођења 
аутора представља грубо кршење научне и издавачке етике. Плаги-
рање представља кршење ауторских права, што је законом кажњиво.
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КРИМИНАЛИСТИЧКО-ПОЛИЦИЈСКИ
УНИВЕРЗИТЕТ

ФАКУЛТЕТ БЕБЈЕДНОСНИХ НАУКА
УНИВЕРЗИТЕТА У БАЊОЈ ЛУЦИ

ЖУРНАЛ ЗА БЕЗБЈЕДНОСТ И КРИМИНАЛИСТИКУ

ЧАСОПИС ФАКУЛТЕТА БЕЗБЈЕДНОСНИХ НАУКА 
УНИВЕРЗИТЕТА У БАЊОЈ ЛУЦИ 

И

КРИМИНАЛИСТИЧКО-ПОЛИЦИЈСКОГ УНИВЕРЗИТЕТА  
У БЕОГРАДУ

- УПУТСТВО РЕЦЕНЗЕНТИМА -

Поштовани,

Часопис Журнал за безбједност и криминалистику објављује научне 
радове који третирају тематику безбједносних наука, криминалистике, фо-
рензике, заштите и спашавања, организације и послова полиције, специ-
јалног физичког образовања и сл. Поред наведеног у часопису се објављу-
ју радови из других сродних научних дисциплина који су тематски блиски 
профилу часописа.

У часопису се објављују оригинални научни радови, прегледни научни 
радови, претходна саопштења, научне критике, односно полемике или освр-
ти, прикази научних конференција, књига и пројеката, који нису претходно 
објављивани нити се налазе у процедури разматрања у другом часопису, у 
цјелини или у дијеловима.

Правилник о публиковању научних публикација („Службени гласник 
Републике Српске” бр. 77/17) је у својим одредбама (члан 53) као један од 
критеријума за категоризацију часописа предвидио и адекватност рецензија.

• Према члану 35. ставу 5. Правилника, Рецензија мора минимално 
садржавати:

1. оцјену оригиналности, односно научног или стручног доприноса 
рада,
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. 2. оцјену актуелности рада,

3. оцјену примјењене методологије,

4. приједлог за сврставање у категорију или тип рада,

5. оцјену коришћене литературе и

6. сагласност за објављивање рада.

• Према члану 23. Правилника предвиђене су сљедеће врсте чланака:

1. Оригинални научни чланак начелно је организован по схеми 
IMRAD за експериментална истраживања или на дескриптван 
начин за дескриптивна научна подручја, у коме се први пут пу-
бликује текст о резултатима сопственог истраживања оствареног 
примјеном научних метода, које су текстуално описане и које 
омогућавају да се истраживање по потреби понови, а утврђене 
чињенице провјере.

2. Прегледни научни чланак представља преглед најновијих радо-
ва о одређеном предметном подручју са циљем да се већ публи-
коване информације сажму, анализирају, евалуирају или син-
тетизују, те доноси нове синтезе које такође обавезно укључују 
резултате сопственог истраживања аутора.

3. Кратко или претходно саопштење је рад, али мањег обима 
или прелиминарног карактера, у којем неки елементи IMRAD-а 
могу бити испуштени, а ради се о сажетом изношењу резулта-
та завршеног изворног истраживачког рада или чланка који је у 
настајању (енгл. Working Paper).

4. Научна критика, односно полемика или осврт је расправа на 
одређену научну тему, заснована искључиво на научној аргумен-
тацији, у којој аутор доказује исправност одређеног критерију-
ма свог мишљења, односно потврђује или побија налазе других 
аутора.

5. Информативни прилог је уводник, коментар и слично.

6. Приказ књиге, инструмента, рачунарског програма, случаја, 
научног догађаја и слично јесте прилог у којем аутор процјењу-
је правилност/неправилност неког научног или стручног рада, 
критеријума, поставке или полазишта, уз посебан нагласак на 
квалитет оцјењиваног рада.

• Код процјене рада рецензенти треба да узму у обзир сљедеће:

1. Припада ли рад по своме садржају Журналу за безбједност и кри-
миналистику?

2. Одговара ли садржај рада наслову?

3. Да ли је рад у складу са стандардима предвиђеним за писање 
(упутство ауторима)?
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.4. Има ли рад све потребне дијелове предвиђене за његову кате-
горију (нпр. оргинални научни рад: увод, методе, резултате, 
дискусија, закључак)?

5. Да ли су слике и табеле прегледне и разумљиве?

6. Да ли је литература цитирана у складу са Упутством ауторима?

• Остале напомене (члан 35. ставови 2, 4 и 6)

1. Чланци се оцјењују описно.

2. Образац Рецензије мора бити потписан ако је у штампаном 
облику, односно достављен на мејл уредништву за сваки поједи-
начни рецензирани чланак.

3. Рецензенти су дужни да укажу на могуће повреде етичких норми 
у раду.

4. Рецензенти треба да наведу пуну референцу за један репрезента-
тивни ауторски/коауторски рад из уже научне области као што је 
рад који су рецензирали.






